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Αθήνα, σήµερα στις 25 Ιανουαρίου 2024, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑ-
ΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24-1-24 εξου-
σιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΠΕ’ συνεδρίασης του της 24-1-24 σε ότι
αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: «Εκλογή ευ-
ρωβουλευτών, διευκόλυνση εκλογέων µέσω επιστολικής ψήφου,
εκκαθάριση εκλογικών καταλόγων και λοιπές διατάξεις του
Υπουργείου Εσωτερικών»)

Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας ως παρατηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κεντρικής
Αµερικής (SICA)».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης της
συµφωνίας αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι εφόσον το επιθυµούν για πέντε λεπτά, µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Από τους συναδέλφους που καλούνται να λάβουν τον λόγο, αν

το επιθυµούν βεβαίως, ερωτάται το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας το οποίο έχει ψηφίσει αρνητικά. Ξεκινάµε από αυτούς που
ήταν αντίθετοι στην κύρωση της συµφωνίας.

Κύριε Μεταξά, θέλετε να λάβετε τον λόγο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κ. Μεταξάς, από

το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, έχει τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Θα επαναλάβουµε βασικά την τοποθέτηση που είχαµε κάνει

και στην επιτροπή. Το σύστηµα ολοκλήρωσης της Κεντρικής Αµε-
ρικής -χρησιµοποιούµε τον όρο ολοκλήρωση και όχι ενσωµάτωση
γιατί νοµίζω ότι αποδίδει πιο σωστά τον όρο integration που
υπάρχει στο κείµενο στα αγγλικά- είναι µια µορφή διακρατικής
συνεργασίας αστικών κρατών της περιοχής: Γουατεµάλα, Ελ
Σαλβαδόρ, Ονδούρα, Νικαράγουα, Κόστα Ρίκα, Παναµάς, Μπελίζ
και Δοµινικανή Δηµοκρατία που ιδρύθηκε το 1991, µε σκοπό,
όπως διακηρύσσει, τη µετατροπή της περιοχής σε µια ζώνη ει-
ρήνης, ελευθερίας, δηµοκρατίας και ανάπτυξης. Βέβαια το κατά
πόσο και αν έχει συµβάλει στη βελτίωση της ζωής για τα εργατικά
λαϊκά στρώµατα των χωρών της Κεντρικής Αµερικής φανερώνε-
ται από τα γεγονότα. Οι λαοί της περιοχής µαστίζονται από την
εκτεταµένη φτώχεια και την εξαθλίωση, την ανεργία, από τη µε-
γάλη δυσκολία στην πρόσβαση σε σύγχρονες υπηρεσίες υγείας,
παιδείας κ.λπ..

Τεράστιο πρόβληµα για τους λαούς της περιοχής αποτελεί η
εκτεταµένη εγκληµατικότητα που σχετίζεται ιδιαίτερα µε τα µε-
γάλα οικονοµικά συµφέροντα, τα καρτέλ διακίνησης ναρκωτικών
και που συνδέεται µε φαινόµενα εκτεταµένης κρατικής διαφθο-
ράς. Αποτέλεσµα είναι εκατοµµύρια άνθρωποι από την Κεντρική
Αµερική να αναγκάζονται να µεταναστεύσουν κατά κανόνα προς
τις Ηνωµένες Πολιτείες και µε κίνδυνο τη ζωή τους να έρχονται
αντιµέτωποι µε τους διωγµούς και την καταστολή που εφαρµό-
ζονται µε την αντιµεταναστευτική πολιτική και τις πρόσφατες
συµφωνίες Ηνωµένων Πολιτειών - Μεξικού.

Ο αντιλαϊκός χαρακτήρας του SICA φανερώνεται και από τις
θεσµοθετηµένες σχέσεις συνεργασίας που έχει µε ιµπεριαλιστι-
κούς οργανισµούς, όπως ο ελεγχόµενος από τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες Οργανισµός Αµερικανικών Κρατών και η Ευρωπαϊκή
Ένωση µεταξύ άλλων. Επιβεβαιώνει πως ενώσεις σαν και αυτή
που διαµορφώνεται στο έδαφος του µονοπωλιακού καπιταλισµού
-παρά τις µεγάλες τους διαφορές ή τον διαφορετικό βαθµό ενο-
ποίησης- έχουν τον ίδιο ταξικό εκµεταλλευτικό χαρακτήρα και
σκοπό, την ενίσχυση της εξουσίας και της οικονοµικής και γεω-
πολιτικής θέσης των αστικών τάξεων που εκπροσωπούν στο µοί-
ρασµα και ξαναµοίρασµα του πλανήτη. 

Δεν έχει, λοιπόν, να κάνει ο συγκεκριµένος οργανισµός τίποτα
µε τα συµφέροντα των λαών της περιοχής. Αντίθετα είναι µια
προσπάθεια διαµόρφωσης ενός πλαισίου προώθησης των κοινών
συµφερόντων των αστικών τάξεων της περιοχής σε ένα περιβάλ-
λον έντασης των διεθνών ανταγωνισµών και σε µια περιοχή µε
ιδιαίτερη γεωπολιτική σηµασία λόγω της εγγύτητας µε τις Ηνω-
µένες Πολιτείες της διώρυγας του Παναµά αλλά και ανταγωνι-
στικών σχεδίων όπως η φηµολογούµενη διώρυγα της Νικα-
ράγουας µε τη συµβολή της Κίνας. Απόδειξη ότι γενικά η περιοχή
της Κεντρικής Αµερικής γίνεται πεδίο των σφοδρών ιµπεριαλιστι-
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κών ανταγωνισµών είναι το γεγονός πως από το 2018 που καθιε-
ρώθηκε ο θεσµός των κρατών - παρατηρητών του SICA, έσπευ-
σαν να ενταχθούν τόσο τα µεγάλα καπιταλιστικά κράτη της
περιοχής, Ηνωµένες Πολιτείες, Βραζιλία, Μεξικό, Καναδάς και
άλλα, όσο και κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ισπανία, Γερµα-
νία, Γαλλία, Ιταλία και άλλα, αλλά και κράτη όπως η Ρωσία ή η
Τουρκία που συµµετέχει µε το καθεστώς του παρατηρητή. 

Κάποια στοιχεία έχουν ενδιαφέρον. Οι κινήσεις της Κίνας στην
περιοχή µε πρόγραµµα 4,3 δισεκατοµµυρίων δολαρίων στο πλαί-
σιο της στρατηγικής «Μια ζώνη, ένας δρόµος». Μάλιστα µόνο
δύο χώρες αυτή τη στιγµή, Γουατεµάλα και Μπελίζ, συνεχίζουν
να διατηρούν διπλωµατικές σχέσεις µε την Ταϊβάν. Οι υπόλοιπες
όλες σταµάτησαν, διέκοψαν και αποκατέστησαν τις σχέσεις µε
την Κίνα. Ιράν - Βενεζουέλα είναι µία σχέση η οποία ενισχύεται,
προφανώς, για τα συµφέροντα των αντίστοιχων αστικών τάξεων
που µάλιστα έχουν ανακοινώσει και µέτρα για αύξηση του διµε-
ρούς εµπορίου από τα 3 δισεκατοµµύρια στα 20. Θυµίζουµε ότι
είναι δύο από τις τρεις πετρελαιοπαραγωγικές χώρες που είναι
σε καθεστώς κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες και τους συµµάχους τους µε κλιµάκωση της σύ-
γκρουσης αυτή την τρέχουσα περίοδο. 

Άρα, λοιπόν, αν έπιασε ο καηµός την Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας για την ολοκλήρωση, την ειρήνη, τη δηµοκρατία σε
χώρες της Κεντρικής Αµερικής, νοµίζουµε απαντιέται. Ο οδηγός
σας έτσι κι αλλιώς στα ζητήµατα των διπλωµατικών διεθνών σχέ-
σεων είναι η πιο αποτελεσµατική προώθηση των συµφερόντων
των µονοπωλίων της χώρας. Φαίνεται ότι υπάρχει µια προσπά-
θεια γενικότερα στην περιοχή µε την πρεσβεία στον Παναµά
αλλά και άλλες κινήσεις που κάνει η Κυβέρνηση, την εισδοχή
στην κοινότητα των Άνδεων, στην καραϊβική κοινότητα και ούτω
καθεξής. Και προφανώς όλα αυτά οι ανταγωνισµοί, οι εξελίξεις,
οι δηλώσεις του κ. Δένδια για τον αναβαθµισµένο ρόλο της Ελ-
λάδας στην περιοχή της Κεντρικής Αµερικής και ούτω καθεξής
πρέπει να τα εξετάζουµε υπό το πρίσµα της όξυνσης των αντα-
γωνισµών και µε στρατιωτικά µέσα µιας και βρισκόµαστε σε µια
τέτοια περίοδο µε θύµατα τους λαούς, µε την ενεργό συµµετοχή
της Κυβέρνησης στα νατοϊκά σχέδια στηρίζοντας τη συνέχιση
του ιµπεριαλιστικού πολέµου στην Ουκρανία εµπλέκοντας τη
χώρα άµεσα, στοχοποιώντας επικίνδυνα περιοχές και λαούς της
περιοχής µας και της χώρας µας όπως τη Σούδα, την Αλεξαν-
δρούπολη, τον Βόλο, τη Λάρισα µε τις αµερικανονατοϊκές βάσεις
από όπου εφορµούν καθηµερινά µάχιµες στρατιωτικές µονάδες,
και οι οποίες συγκρούονται µε τις ρωσικές στρατιωτικές δυνά-
µεις. Αντίστοιχα µε τη στήριξη του κράτους δολοφόνου στο Ισ-
ραήλ πίσω από την απαράδεκτη λογική του δικαιώµατος στην
αυτοάµυνα ενός κατοχικού στρατού που έχει οδηγήσει σε πάνω
από είκοσι πέντε χιλιάδες δολοφονίες σε εγκλήµατα πολέµου,
µαζί µε την εµπλοκή της χώρας στη σύγκρουση στην Ερυθρά Θά-
λασσα µε την αποστολή φρεγάτας. Και την ίδια ώρα οι περιβόη-
τοι σύµµαχοι της Κυβέρνησης και των υπόλοιπων κοµµάτων µια
χαρά στηρίζουν την τουρκική προκλητικότητα. Υπάρχουν και χθε-
σινές ανακοινώσεις µε τα F-16. Φαντάζοµαι θα απαντήσει ο κύ-
ριος Υπουργός. 

Μέρα µε τη µέρα µε όλους τους τρόπους διαψεύδονται καθη-
µερινά οι προσδοκίες που εσείς καλλιεργείτε στον λαό ότι αυτές
οι δήθεν συµµαχικές σχέσεις θα οδηγήσουν σε βελτίωση της
θέσης της χώρας και σε ενίσχυση των κυριαρχικών δικαιωµάτων,
ενώ αυτό που βλέπουµε είναι να πηγαίνει όλο και πιο κάτω ο
πήχης, η γραµµή από την ελληνική Κυβέρνηση. Αλλά αυτά είναι
τα αποτελέσµατα του «η Ελλάδα ανήκει πολιτικά, αµυντικά, κοι-
νωνικά και πολιτισµικά στη Δύση» που είπε χθες ο Πρωθυπουρ-
γός. 

Προφανώς για τη συγκεκριµένη συνθήκη ψηφίζουµε κατά.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε κύριε

συνάδελφε. 
Συνεχίζοντας µε τα κόµµατα που είχαν ψηφίσει κατά στη

Διαρκή Επιτροπή ολοκληρώνουµε µε τη Νίκη. Παρακαλώ τον κ.
Οικονοµόπουλο να πάρει τον λόγο. Στη συνέχεια ο κύριος Υπουρ-
γός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Είχαµε επιφυλαχθεί για να µιλή-

σουµε στην Ολοµέλεια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Βεβαίως. Όσοι είχαν

επιφυλαχθεί και επιθυµούν θα µπορέσουν να µιλήσουν. Και σε
όσους είχαν ψηφίσει υπέρ θα δώσουµε τη δυνατότητα να µιλή-
σουν.

Κύριε Οικονοµόπουλε, παρακαλώ. 
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Νίκη χαιρετίζει, κατ’ αρχάς, κάθε πολυεπί-

πεδο χαρακτήρα της εξωτερικής µας πολιτικής σε διµερές, πε-
ριφερειακό και διεθνές επίπεδο που να στηρίζεται στο Διεθνές
Δίκαιο και το αµοιβαίο συµφέρον. Και αυτό γιατί πιστεύουµε
ακράδαντα ότι η χώρα µας θα πρέπει να έχει λόγο και άποψη σε
κάθε πολυµερές forum και στη βάση, βεβαίως, ενός συγκροτη-
µένου στρατηγικού σχεδίου πολιτικής, οικονοµικής και δηµόσιας
διπλωµατίας που δεν θα περιορίζεται από στενά γεωγραφικά
πλαίσια και ορίζοντες. 

Συµφωνούµε ότι η υπό κύρωση συµφωνία αντανακλά τους δε-
σµούς που έχει οικοδοµήσει η πατρίδα µας µε τις χώρες της Κε-
ντρικής Αµερικής, και σαφώς µπορεί υπό προϋποθέσεις να ανα-
δείξει τα πλεονεκτήµατα ενισχύοντας και εµβαθύνοντας την πα-
ρουσία µας στην περιοχή σε όλα τα επίπεδα. Συµφωνούµε, επί-
σης, στην υπό σαφείς όρους αναβάθµιση των σχέσεων µας µέσω
της συµµετοχής µας µε το καθεστώς του παρατηρητή στον Πε-
ριφερειακό Οργανισµό SICA, έναν οργανισµό µε ιστορική συνει-
σφορά στις πρωτοβουλίες περιφερειακής συµφιλίωσης και
ενσωµάτωσης που έχει, πράγµατι, συµβάλει από της ιδρύσεώς
του στην ενίσχυση των δεσµών των κρατών της Κεντρικής Αµε-
ρικής, πάνω σε σαφή νοµική βάση, κάνοντας µε αυτόν τον τρόπο
ευκολότερη τη διακριτική συνεννόησή τους. 

Θα πρέπει, όµως, να λάβουµε υπ’ όψιν και τα πραγµατικά δε-
δοµένα, καθώς και τις ιδιαιτερότητες της εν λόγω περιοχής. Παρ’
ότι έχουν επιστρατευτεί κατά καιρούς αρκετοί θεσµοί για να δώ-
σουν µια ανάσα στον διαρκή αγώνα καταπολέµησης της κεντρο-
αµερικανικής κρίσης, οι µισοί υπολειτουργούν και τα προβλήµατα
εξακολουθούν να υπάρχουν και να ακµάζουν. Μιλάµε, δηλαδή,
για µια περιοχή µε σοβαρότατα προβλήµατα όπως η φτώχεια, η
βία, η διαφθορά, η µετανάστευση, οι ανισότητες και οι παραβιά-
σεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που είναι µερικά από αυτά
που αντιµετωπίζουν οι χώρες της Κεντρικής Αµερικής µε τα φαι-
νόµενα αυτά να έχουν, µάλιστα, λάβει αρκετά µεγάλες διαστά-
σεις τα τελευταία χρόνια. Χρειάζεται ακόµα πολύς χρόνος και
προσπάθεια τόσο από τη διεθνή κοινότητα όσο και από τα πολι-
τικά όργανα και τους πολίτες των κρατών αυτών για να ξεπερα-
στούν. 

Παρ’ όλα αυτά, οι δυνατότητες στην περιοχή την οποία ο SICA
καλύπτει είναι µεγάλες, κυρίως γιατί αποτελεί γέφυρα µεταξύ Βό-
ρειας και Νότιας Αµερικής, όπου µάλιστα η σηµασία της διώρυ-
γας του Παναµά που συνδέει δύο ωκεανούς είναι σαφώς κοµµάτι
που ενδιαφέρει και την εµπορική ναυτιλία µας. 

Ειδικότερα για τη χώρα µας πέραν της πολυπολιτισµικής και
περιβαλλοντικής διάστασης, καθώς και της προστασίας των κοι-
νών µας αξιών µε τις χώρες της Κεντρικής Αµερικής, είναι σί-
γουρο ότι υπάρχουν τεράστια περιθώρια οικονοµικής συνεργα-
σίας µε την ενίσχυση του εξαγωγικού προσανατολισµού και των
ελληνικών επιχειρήσεων και την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύ-
σεων. 

Παρ’ όλα αυτά, το πλαίσιο της εν λόγω συµφωνίας δεν φαίνε-
ται να έχει εµφανώς στοιχεία εµπορικού χαρακτήρα, παρά τις
διαβεβαιώσεις του τότε Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών, µε αφορ-
µή την υπογραφή της εν λόγω συµφωνίας ότι είναι τεράστια τα
περιθώρια συνεργασίας σε επενδύσεις και εµπόριο. Καλό είναι η
Ελλάδα να συµµετέχει σε όσο το δυνατόν περισσότερα fora προ-
κειµένου να εξετάζονται δυνατότητες προώθησης των ελληνικών
συµφερόντων. Συµφωνούµε σε αυτό απόλυτα. Αλλά αυτό προ-
ϋποθέτει και κάποιες συγκεκριµένες ενέργειες που, δυστυχώς,
δεν τις βλέπουµε. 

Όσον αφορά, µάλιστα, την αναφορά στην προώθηση της πε-
ρίφηµης υποψηφιότητάς µας στο Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ
για τη διετία 2025 - 2026 εκτιµούµε, ευκαιρίας δοθείσης, ότι µια
θέση στο Συµβούλιο Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών ενέχει και
πιθανούς κινδύνους, γιατί όχι µόνο δεν πρόκειται να ενισχύσει το
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περίφηµο γεωπολιτικό µας αποτύπωµα αλλά κινδυνεύει να φέρει
την Ελλάδα υποστηρίζουσα, κυρίως, αµερικανικές θέσεις και να
ενισχύσει την αποξένωσή µας από τον τρίτο κόσµο. 

Συνεπώς φρονούµε ότι η Ελλάδα θα πρέπει µε εθνικό σχέδιο
και αυτοπεποίθηση να αναλάβει ουσιαστικές πρωτοβουλίες και
δράσεις, αξιοποιώντας τα εξής: Τις ιδιαίτερα θετικές σχέσεις και
τα φιλελληνικά αισθήµατα των λαών της περιοχής αυτής, το
υπάρχον ελληνικό στοιχείο, την επικοινωνία της Αθήνας µε τους
επίτιµους πρόξενους στην Κεντρική, αλλά και στην ευρύτερη Λα-
τινική Αµερική, µέσω της οικοδόµησης δικτύου επαφών µεταξύ
τους για την επίτευξη βραχυπρόθεσµων κοινών στόχων, αλλά και
µακροπρόθεσµων στρατηγικών επιδιώξεων. Την ήδη υπάρχουσα
από το 2013 εµπορική πράξη σύνδεσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µε τα κράτη που συµµετέχουν στο SICA, την εµπειρία των χωρών
αυτών, το ζήτηµα της εφαρµογής του Δίκαιου της θάλασσας, UN-
CLOS που σχετίζονται µε τη διασφάλιση των κυριαρχικών µας δι-
καιωµάτων στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνοντας να επισηµάνω ως κατακλίδα ότι, πέραν του
στρατηγικού σχεδιασµού που -όπως προανέφερα- είναι το απο-
λύτως απαραίτητο εργαλείο για τη σύγχρονη διπλωµατία και το
σύγχρονο περιβάλλον για την άσκηση εξωτερικής πολιτικής,
χρειάζονται και πόροι και κυρίως προσωπικό, διότι, δυστυχώς,
απ’ ό,τι γνωρίζουµε οι πρεσβείες µας σε όλον τον κόσµο είναι
τόσο υποστελεχωµένες ώστε ασχολούνται σχεδόν αποκλειστικά
και µόνο µε τα στοιχειώδη. 

Διαβάζοντας την εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού του
2024 δηµιουργεί αλγεινή εντύπωση το γεγονός ότι στη µεν Προ-
εδρία της Κυβέρνησης απασχολούνται δύο χιλιάδες διακόσια σα-
ράντα εννέα άτοµα µόνο στον τοµέα επικοινωνίας και ενηµέ-
ρωσης –και επαναλαµβάνω τον αριθµό δύο χιλιάδες διακόσια σα-
ράντα εννέα, ενώ αντίστοιχα στο Υπουργείο Εξωτερικών, κύριε
Υπουργέ, και στον τοµέα Διπλωµατικές Αρχές και Προώθηση Ελ-
ληνικών Συµφερόντων απασχολούνται µόνο χίλια τριακόσια σα-
ράντα τρία άτοµα. 

Τελικά απ’ ό,τι φαίνεται στην άσκηση της εξωτερικής µας πο-
λιτικής δεν δίνουµε τη δέουσα προτεραιότητα, όπως δίνει ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός στη διαµόρφωση της εικόνας. Στελεχώστε,
λοιπόν, όπως πρέπει στις διπλωµατικές µας αποστολές ανά τον
κόσµο, στηρίξτε τες µε τους αναγκαίους πόρους, προκειµένου
να επιτελούν αξιοπρεπώς την υψηλή αποστολή τους και µετά θα
συζητήσουµε να προσφέρουµε θετική ψήφο.

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό, αν µου επιτρέψετε, να επισηµάνω
το εξής: Για να εξοικονοµήσουµε πόρους, προτείναµε χθες στη
συζήτηση για την επιστολική ψήφο, να µη στέλνουµε και ξο-
δεύουµε χιλιάδες ευρώ, αεροπορικά εισιτήρια, αντιπροσώπους,
αλλά να στελεχώσουµε τα τµήµατα της οµογένειας µε διπλωµα-
τικές αποστολές. Αντί για όλους αυτούς τους πόρους, όλα αυτά
τα λεφτά που θα πάνε τζάµπα για να κάνουµε εκλογές µε επιστο-
λική ψήφο, ας πάνε ένας, δύο υπάλληλοι, οι οποίοι και εκλογές
θα κάνουνε και θα µπορέσουν να λειτουργήσουν καλύτερα τα
προξενεία µας.

Με αυτές τις σκέψεις, ψηφίζουµε «παρών» και όχι κατά. 
Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει τώρα

ο Υπουργός Εξωτερικών, ο κ. Γεραπετρίτης.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή εγώ θα φύγω σε λίγο, θα µου επιτρέψετε να µιλήσω

τώρα. Σας ζητώ συγγνώµη, γιατί έχουµε µια διεθνή υποχρέωση
και θα πρέπει να λείψω.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τις κυρίες και τους κυρίους
Βουλευτές που είναι σήµερα εδώ. Γνωρίζω ότι το αντικείµενο δεν
είναι πάρα πολύ ελκυστικό, είναι όµως, σηµαντικό και τούτο διότι
αποτυπώνει, νοµίζω, την ανάγκη για πολύτροπη, πολυσχιδή εξω-
τερική πολιτική, η οποία δεν θα περιορίζεται γεωγραφικά, θα χρη-
σιµοποιεί όλα τα δυνατά µέσα άσκησης εξωτερικής πολιτικής και
θα µπορεί να προασπίζει τα συµφέροντα της χώρας µε τον πιο
αποτελεσµατικό τρόπο. 

Το Σύστηµα Ενσωµάτωσης Κεντρικής Αµερικής δεν είναι µία
περίπτωση τυχαίου υπερεθνικού οργανισµού. Ιδρύθηκε το 1991,
περιελάµβανε αρχικώς έξι χώρες, στις οποίες προστέθηκαν στη
συνέχεια δύο ακόµη. Εντούτοις ανατρέχει στο παρελθόν και έχει
µία πολύ µεγάλη ιστορικότητα. Περιλαµβάνει το κεντροαµερικα-
νικό δικαστήριο, το οποίο αποτελεί, κατά πάσα βεβαιότητα κατά
την κρατούσα γνώµη, το αρχαιότερο διεθνές περιφερειακό δικα-
στήριο, το οποίο έχει συσταθεί µε µια εξαιρετικά πλούσια νοµο-
λογία, η οποία µάς αφορά και σε ορισµένα κεφάλαια, δεδοµένου
ότι ασχολείται -εκτός των άλλων- και µε ζητήµατα ελευθερίας της
ναυσιπλοΐας και ασφάλειας του πλου. Άρα είναι µια εξαιρετικά
σηµαντική διεθνής ενσωµάτωση και για τον λόγο αυτό, θεωρώ
ότι, είναι εξαιρετικά ωφέλιµο το ότι η Ελλάδα καθίσταται παρα-
τηρητής στον οργανισµό αυτό. 

Εξάλλου δεν είναι τυχαίο ότι παρατηρητές στον οργανισµό
αυτό είναι εξαιρετικά σηµαντικές χώρες, χώρες που είναι ιδιαιτέ-
ρως επιδραστικές στο διεθνές στερέωµα, µεταξύ των οποίων οι
Ηνωµένες Πολιτείες, οι χώρες της Λατινικής Αµερικής, αλλά και
από την Ευρώπη οι πέντε µεγαλύτερες χώρες, από άποψη διπλω-
µατικής ισχύος, θεωρώ, δηλαδή η Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία,
η Ισπανία και το Ηνωµένο Βασίλειο, καθώς επίσης και η Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Εποµένως θεωρώ ότι είναι αναγκαίο να βρεθούµε στο προσκή-
νιο αυτής της προσπάθειας. Αν κάποιος ανατρέξει στους σκο-
πούς του Συστήµατος Ενσωµάτωσης Κεντρικής Αµερικής, θα δει
ότι στην πραγµατικότητα αποσκοπεί σε οικουµενικές αξίες, τις
οποίες ο καθένας θα µπορούσε να πρεσβεύει και στις οποίες, νο-
µίζω, κανείς δεν θα µπορούσε να φέρει αντίρρηση, δηλαδή την
ενίσχυση της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου στην πε-
ριοχή, την ενίσχυση της ασφάλειας και την ενίσχυση της οικονο-
µικής συνεργασίας. 

Ιδιαιτέρως θέλω να εξάρω την συµµετοχή του Παναµά στο σύ-
στηµα ενσωµάτωσης που έχει µία ιδιαίτερη αξία για τη δική µας
λειτουργία, ακριβώς διότι διαχειρίζεται τη διώρυγα. Είναι πάρα
πολύ σηµαντική για τη δική µας αντίληψη, για την ελευθερία της
ναυσιπλοΐας, άρα θεωρώ ότι είναι εξαιρετικά σηµαντικό να µπο-
ρούµε να βρισκόµαστε. 

Το δε καθεστώς παρατηρητή µας δίδει τη δυνατότητα ακόµη
και να έχουµε λόγο στις συνελεύσεις. Θυµίζω ότι πέντε είναι τα
όργανα του συστήµατος ενσωµάτωσης. Τα τρία κεντρικά είναι το
δικαστήριο, η κοινοβουλευτική συνέλευση και η εκτελεστική επι-
τροπή. Έχει ένα σύστηµα περίπου αντίστοιχης θεσµικής αρχιτε-
κτονικής µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τα όργανα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Μας δίδει το δικαίωµα λόγου, όπως µας δίδει
και το δικαίωµα σε ορισµένες περιπτώσεις να θέτουµε ζητήµατα
τα οποία να συζητούνται στη συνέλευση. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό επειδή η Ελλάδα έχει ισχυρούς, πα-
ραδοσιακούς δεσµούς µε τις χώρες αυτές τις οποίες οφείλουµε
να καλλιεργήσουµε. Εγώ θα έχω µία σειρά επαφών, στο εγγύς
µέλλον, µε τους οµολόγους µου από τις χώρες της Κεντρικής
Αµερικής και στο πλαίσιο διεθνών οργανισµών. Όπως γνωρίζετε
η Ελλάδα είναι υποψήφια χώρα για µη µόνιµο µέλος του Συµβου-
λίου Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών το 2025 -
2026 κι έχει εξασφαλίσει από τις περισσότερες χώρες της Κε-
ντρικής και της Λατινικής Αµερικής τη συναίνεση για την υποψη-
φιότητα αυτή. 

Καθώς, επίσης, υπάρχουν και πάρα πολύ σηµαντικές κοινές
προκλήσεις που µοιραζόµαστε, µε πιο σηµαντικές νοµίζω στο
κοµµάτι της περιβαλλοντικής βιωσιµότητας, της ψηφιακής δια-
κυβέρνησης και της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου. Επι-
σηµαίνω ιδιαιτέρως και την ανάληψη εκ µέρους της χώρας µας
της διάσκεψης «Our Ocean» η οποία θα γίνει τον Απρίλιο, σε
τρεις µήνες, και θα έχει µία πολύ µεγάλη συµµετοχή σε υψηλό-
τατο επίπεδο. 

Θα ήθελα να επισηµάνω για το Υπουργείο Εξωτερικών ότι πρά-
γµατι υπολοιπόµεθα σε πόρους και σε ανθρώπινο δυναµικό και
γίνεται µια πολύ µεγάλη προσπάθεια και από το Υπουργείο Εσω-
τερικών και από την Προεδρία της Κυβέρνησης για την ενίσχυση
τόσο σε ανθρώπινους πόρους όσο και σε ιδιωτικές υποδοµές για
να µπορέσει να επιτελέσει τον ρόλο αυτό. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών θα στηρίξει µια εξωτερική πολιτική
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αρχών, µε σεβασµό στο Διεθνές Δίκαιο µε προσήλωση στις ηθι-
κές αξίες του οικουµενικού κράτους δικαίου και για τον λόγο
αυτό σας ζητώ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, να υπερψηφίσετε
την κύρωση του Συστήµατος Ενσωµάτωσης Κεντρικής Αµερικής
που αναδεικνύει έτι περαιτέρω τον ρόλο της Ελλάδας στο διπλω-
µατικό προσκήνιο στην οικουµένη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο

για µία ερώτηση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Κατρίνη, δεν

υπάρχει δυνατότητα παρεµβάσεων όταν έχουµε κύρωση συµφω-
νίας. Υπάρχει δικαίωµα οµιλιών. Μόλις, λοιπόν, ολοκληρώσουν
τις οµιλίες οι αγορητές µετά θα έχουν τον λόγο και οι Κοινοβου-
λευτικοί Εκπρόσωποι. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Θα φύγει ο κύριος Υπουργός. Μία ερώ-
τηση θέλω να κάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Η Υφυπουργός η κ.
Παπαδοπούλου θα είναι εδώ. Απλά δεν προβλέπεται στην κύ-
ρωση συµφωνίας. Μετά µπορεί όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι να κάνουν το ίδιο. Τον Κανονισµό δεν τον έχω φτιάξει εγώ.
Ο Κανονισµός έχει ψηφιστεί από το Σώµα και πρέπει να τηρείται. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν µπορώ να κάνω µία παρέµβαση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Όχι, δεν προβλέπε-

ται η παρέµβαση. Μόνο οµιλία. Σε αυτή τη διαδικασία δεν προ-
βλέπεται παρέµβαση. Έχετε δικαίωµα οµιλίας, αλλά πρώτα να
ολοκληρώσουν οι ειδικοί αγορητές.  

Ο κ. Καζαµίας έχει τον λόγο. Παρακαλώ, κύριε Καζαµία, για
πέντε λεπτά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε.
Είναι δυνατόν να προηγηθεί άλλος συνάδελφος γιατί έχω να ψη-
φίσω στην επιτροπή αυτή τη στιγµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Βεβαίως. Είναι έτοι-
µος βλέπω ο ειδικός αγορητής από την Ελληνική Λύση. 

Παρακαλώ, κύριε Σαράκη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όταν δώσατε τον λόγο

στον Υπουργό, θα πρέπει να έχει δικαίωµα και ο Κοινοβουλευτι-
κός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Κατρίνη, νο-
µίζω έχουµε µια αντιδικία άνευ αντικειµένου. Η κ. Παπαδοπούλου
θα µείνει µέχρι το τέλος της συµφωνίας και θα κάνει την κανονική
οµιλία. Ο Υπουργός που έχει διεθνή υποχρέωση προηγήθηκε µε
τη συναίνεση των υπολοίπων. Δεν προβλέπεται παρέµβαση από
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους σε διαδικασία κυρώσεως
συµφωνιών. Προβλέπεται οµιλία την οποία θα κάνουν όσοι επι-
θυµούν µετά την ολοκλήρωση των ειδικών αγορητών. 

Συγγνώµη, κύριε Σαράκη. Έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΣΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρία Υφυπουργέ, αξιότιµοι συνάδελφοι, η Ελ-

ληνική Λύση πιστεύει ότι η εξωτερική πολιτική θα πρέπει πάνω
απ’ όλα να έχει επίκεντρο τον ζωτικό µας χώρο, δηλαδή στο Αι-
γαίο, στη Μεσόγειο, στην Ευρώπη, στην Ευρασία. Η Κεντρική
Αµερική είναι πάρα πολύ µακριά για να ισχυρίζεται κάποιος ότι
έτσι προωθούνται τα συµφέροντά µας, όταν ακριβώς αυτή η συµ-
φωνία στο µόνο το οποίο δίνει θέση στη χώρα µας είναι ως πα-
ρατηρητής και της δηµιουργεί µόνον υποχρεώσεις ακόµα και
οικονοµικές.

Θα έπρεπε το Υπουργείο Εξωτερικών να εξηγήσει στο Σώµα,
διότι είναι µία συµφωνία που απαιτείται από το Σύνταγµα να επι-
κυρωθεί από το ελληνικό Κοινοβούλιο, όπερ σηµαίνει ότι αποκτά
µια ιδιαίτερη σηµασία για τις σχέσεις µας, δηλαδή δηµιουργεί
υποχρεώσεις. Τι λέει αυτή η συµφωνία; Λέει ότι αυτά τα κράτη
προάγουν τα δικαιώµατα αν θέλετε σε ιδιαίτερες κατηγορίες, µε-
ταξύ των οποίων είναι οι γυναίκες, είναι οι αυτόχθονες, είναι η
κοινότητα των ΛΟΑΤΚΙ.

Η διπλωµατία θα πρέπει να έχει σαν επίκεντρο συνολικά τις κοι-
νωνίες αυτές της Κεντρικής Αµερικής οι οποίες µαστίζονται από
την εγκληµατικότητα και από τη φτώχεια. Τι συµβαίνει, όµως,
στην πραγµατικότητα, αξιότιµοι συνάδελφοι και συναδέλφισσες;
Οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής όπου η Κεντρική Αµερική
είναι ο ζωτικός χώρος της, µέσω τέτοιων οργανισµών προωθεί
ουσιαστικά τα συµφέροντά της και προωθεί σχέδια µέσα στις κοι-

νωνίες, ώστε να εξυπηρετούνται τα δικά της συµφέροντα. Και µά-
λιστα, δίνει και τον ρόλο του παρατηρητή και σε άλλες χώρες και
σε άλλους οργανισµούς ώστε να ενισχύσει αυτή την πολιτική. 

Τι σηµαίνει αυτό για µας; Η εξωτερική πολιτική, η διπλωµατία
µας πρέπει να έχει επίκεντρο το ζωτικό µας χώρο. Αυτά θα πρέπει
να ενδιαφέρουν το Υπουργείο Εξωτερικών. Θα πρέπει να στρέψει
την προσοχή της σε κινήσεις οι οποίες θα υπερασπιστούν τα
εθνικά µας συµφέροντα τα οποία πλήττονται αυτό το χρονικό διά-
στηµα από το Τουρκολιβυκό Σύµφωνο, από τον καθορισµό ΑΟΖ
από τη Λιβύη. 

Τέτοιες συµφωνίες δεν βοηθούν στα εθνικά µας συµφέροντα
και στην προώθηση της εξωτερικής µας πολιτικής. Είναι οργανι-
σµοί οι οποίοι απλώς είναι για να είµαστε χωρίς ενεργό ρόλο .
Έχουµε οικονοµικές υποχρεώσεις ενώ δεν έχουµε ουσιαστικά δι-
πλωµατικά οφέλη. Το κάνουν λέει για  να είναι ισχυρή η Ελλάδα,
να δίνει το παρών παντού. Δεν γίνεται έτσι η εξωτερική πολιτική.
Η εξωτερική πολιτική χρειάζεται άλλα πράγµατα για να ενισχύσει
τη θέση της Ελλάδος. Η Κεντρική Αµερική είναι πάρα πολύ µα-
κριά από τα ζωτικά µας συµφέροντα και όπως είναι το αντικεί-
µενο, όπως περιγράφεται στη συµφωνία, δεν µας ενθουσιάζουν
όλα αυτά τα οποία διαβάζουµε.

Εµείς θέλουµε να βλέπουµε να προάγεται η κοινωνία, να προ-
άγεται η ειρήνη, να είναι προτεραιότητα η οικονοµική ανάπτυξη
των τοπικών κοινωνιών, ώστε να υπάρχει αρµονική συνύπαρξη
στην Κεντρική Αµερική. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι αυτή η συµφωνία
δεν εξυπηρετεί τα εθνικά µας συµφέροντα γι’ αυτό και θα την κα-
ταψηφίσουµε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο τώρα έχει από το ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ ο κ. Μάντζος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σήµερα να κυρώ-

σουµε µία διεθνή σύµβαση που προσδίδει στη χώρα µας την ιδιό-
τητα του παρατηρητή σε ένα σύστηµα κρατών, έναν διεθνή
οργανισµό περιφερειακό, στην κεντρική Αµερική. 

Στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων είχαµε την ευκαιρία και
από την παριστάµενη Υπουργό, αλλά και από τα µέλη της επιτρο-
πής να ενηµερωθούµε για την ιστορία, την αποστολή, τον σκοπό
αυτού του συστήµατος κρατών. Διαπιστώσαµε ότι αυτός ο οργα-
νισµός ασχολείται σε µια περιοχή µε ιδιαίτερη βιοποικιλότητα, µε
το φυσικό περιβάλλον, µε τις προοπτικές δίκαιης οικονοµικής
ανάπτυξης της περιοχής, αλλά και µε την ειρηνική επίλυση των
διαφορών σε µια περιοχή η οποία έχει δοκιµαστεί στο παρελθόν
από ξένες παρεµβάσεις, από πολιτειακές αλλαγές βίαιες και από
πολεµικές συγκρούσεις, όπως εκείνη µεταξύ Σαλβαδόρ και Ον-
δούρα το 1969 που ναρκοθέτησε κάθε προσπάθεια συνεργασίας.

Γιατί την υπερψηφίζουµε; Διότι θεωρούµε ότι αυτή η σύµβαση
εξυπηρετεί, πράγµατι, το συµφέρον της χώρας. Μας φέρνει σε
επαφή και διάδραση µε µία περιοχή µακριά από τα δικά µας χω-
ρικά ύδατα, αλλά κοντά µας όσον αφορά στην ανταλλαγή πολι-
τισµικών παραδόσεων και την κοινή βούληση για αντιµετώπιση
των κλιµατικών κρίσεων και κλιµατικών κινδύνων στον πλανήτη
µας. 

Έχει σηµαντικά πλεονεκτήµατα αυτή η περιοχή του κόσµου.
Δίνει το δικαίωµα στη χώρα τη δική µας, να αξιοποιήσει τη συ-
νεργασία αυτή και σε πεδία τα οποία δεν αναγράφονται στη σύµ-
βαση, όπως είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας σε ζητήµατα τρά-
φικινγκ και τροµοκρατίας που περιλαµβάνονται στο πρωτόκολλο
της Τεγουσιγάλπα, µε το οποίο δηµιουργήθηκε αυτός ο οργανι-
σµός, όπως είναι η εφαρµογή του Δικαίου της Θάλασσας και στο
κοµµάτι της οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, κυρίως δηλαδή απο-
κλειστικής οικονοµικής ζώνης και υφαλοκρηπίδας που είναι ένα
ζήτηµα το οποίο απασχολεί και εµάς στο Αιγαίο και στην ανατο-
λική Μεσόγειο. Υπάρχει µεγάλη εµπειρία στην κεντρική Αµερική
στο θέµα αυτό και µπορούµε να µελετήσουµε προσεκτικά τις
υποθέσεις αυτές, ιδίως µάλιστα αν αναλογιστεί κανείς ότι στην
περιοχή µας, η Τουρκία, η ανατολική µας γείτονας παραµένει µε
ενεργές, θεωρητικές και επεκτατικές αντιλήψεις, στην πλευρά
της διαρκούς αµφισβήτησης του Διεθνούς Δικαίου και του Δι-
καίου της Θάλασσας. Οι πρόσφατες εξελίξεις από τις Ηνωµένες
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Πολιτείες Αµερικής µε την έγκριση τουλάχιστον από τον Λευκό
Οίκο των εξοπλιστικών προγραµµάτων µε τα αεροπλάνα F-16
προς την Τουρκία δηµιουργεί προβληµατισµό. Φαίνεται να επη-
ρεάζει τις ελληνοτουρκικές σχέσεις έστω εµµέσως, διότι έρχεται
και ως αντάλλαγµα στο παζάρι της Τουρκίας για την ένταξη της
Σουηδίας για το ΝΑΤΟ. Είναι ένα από τα ζητήµατα που και ο
Υπουργός και η κυρία Υπουργός κ. Παπαδοπούλου θα έπρεπε να
ενηµερώσουν σήµερα την Εθνική Αντιπροσωπεία και θα περιµέ-
νουµε µία λέξη για αυτό. Είναι σαφές ότι συµφωνούµε στην ανά-
γκη να έχουµε πολυµερή διπλωµατία πάνω σε αρχές και αξίες,
όπως είναι η περιφερειακή ειρήνη και η συνεργασία. 

Η Ελλάδα µέσα σε αυτό το διεθνές πλαίσιο οφείλει να συνερ-
γάζεται µε άλλα κράτη, να αναπτύσσει πρωτοβουλίες που να ενι-
σχύουν τη διεθνή της ακτινοβολία, να ανταλλάσσει τεχνογνωσία
και να δεσµεύεται για την υιοθέτηση καλών πρακτικών.

Υπό αυτό το πρίσµα, λοιπόν, είµαστε σύµφωνοι µε τον πυρήνα
µιας τέτοιας συµφωνίας. Είµαστε σύµφωνοι και µε αντίστοιχες
συµφωνίες και συνεργασίες που είχαν συµβεί και µε την κοινό-
τητα των Άνδεων, µε την Καραϊβική κοινότητα και θα είµαστε κρι-
τικά και µέσα από αυτό το πρίσµα αξιολόγησης, επαναλαµβάνω,
θετικοί σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες στο µέλλον. 

Άλλωστε -και θέλω να επιµείνω σε αυτό- για εµάς στο ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής είναι αναγκαίο να υπάρχει διαρκής και ουσια-
στική παρουσία της χώρας µας στους διεθνείς οργανισµούς. Όχι
µόνο διακοσµητική ή τυπική, αλλά παρουσία ουσιαστική. Και
δράττοµαι της ευκαιρίας της παρουσίας εδώ της κ. Παπαδοπού-
λου ώστε να ζητήσω περιληπτικά έστω -και από τον κ. Γεραπε-
τρίτη θα το περίµενα αυτό, αλλά έχει τη διεθνή υποχρέωση-, να
ενηµερωθεί η Εθνική Αντιπροσωπεία για τις εργασίες του Συµ-
βουλίου των Υπουργών Εξωτερικών του πολύ πρόσφατου. Ήταν
ένα κρίσιµο Συµβούλιο Υπουργών Εξωτερικών. Ασχολήθηκε µε
ζητήµατα φλέγοντα για την ευρύτερη περιοχή, όπως είναι η
κρίση στη Γάζα, η ανθρωπιστική κρίση του παλαιστινιακού λαού,
η γεωστρατηγική κρίση στη Μέση Ανατολή. Ακούσαµε ρητή το-
ποθέτηση των Ισραηλινών και του ίδιου του Ισραηλινού Πρωθυ-
πουργού να απορρίπτει τη λύση των δύο κρατών, να απορρίπτει
την εκεχειρία και αυτό µας δηµιουργεί την πολύ µεγάλη ανησυχία
για το πού θα φτάσει αυτός ο πόλεµος και η ανθρωπιστική τρα-
γωδία στη Γάζα. Άρα περιµένουµε µια ενηµέρωση εκεί.

Εγώ από την πλευρά µου, ως οφείλω, ενηµερώνω το Σώµα ότι
το Συµβούλιο της Ευρώπης, στο οποίο είχα την τιµή να είµαι
µέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας αυτή την εβδοµάδα που διαρ-
κεί η Ολοµέλειά του, την περασµένη Τρίτη αποδέχτηκε ψήφισµα
για την τροµοκρατική επίθεση της «Χαµάς» και την αντίδραση του
Ισραήλ στην περιοχή, ζητώντας την άµεση κατάπαυση πυρός, την
απελευθέρωση των οµήρων και την επίσπευση της επανέναρξης
των ειρηνευτικών συνοµιλιών στη βάση της µόνης δίκαιης και βιώ-
σιµης λύσης των δύο κρατών. Το καταθέτω στα Πρακτικά. Είναι
το ψήφισµα 2524/2024 της κοινοβουλευτικής συνέλευσης του
Συµβουλίου της Ευρώπης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάντζος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, καταλήγοντας -µόνο ένα λεπτό ακόµα- θα
ήθελα να επιβεβαιώσω τη θέση µας υπέρ των ισχυρών συµµα-
χιών, υπέρ της αναβαθµισµένης συµµετοχής της χώρας στους
διεθνείς οργανισµούς. Δεν υπάρχει για εµάς πιο αποτελεσµατι-
κός και αποδοτικός τρόπος προώθησης των εθνικών µας συµφε-
ρόντων, παρά µόνο αν δούµε τον εαυτό µας, τη χώρα µας ως
τµήµα µιας ευρείας διεθνούς κατάστασης, µιας διεθνούς κοινό-
τητας. Αυτός είναι ο γνήσιος πατριωτισµός του 21ου αιώνα, όχι ο
αποµονωτισµός, αλλά η αναγνώριση στην πατρίδα ενός διεθνούς
ρόλου ενεργού, µιας διακριτής θέσης στη διεθνή κοινότητα. 

Άρα η Ελλάδα πρέπει σε κάθε ευκαιρία να ενισχύει τη θέση της
µε τεχνογνωσία, σχέδιο και στρατηγική, να επιβεβαιώνει το κύρος
της ως εγγυητής σταθερότητας και ειρήνης, να αποδεικνύει -όχι
απλώς να είναι, αλλά και να αποδεικνύει- ότι είναι µία δηµοκρατία
σύγχρονη και αποτελεσµατική, µε ισχυρούς θεσµούς. Να ενι-
σχύει τη διεθνή της εικόνα συµµετέχοντας ανεπιφύλακτα στη διε-
θνή κοινότητα µε αρχές και αξίες ανθρωπισµού, χωρίς όρους και

επιφυλάξεις, προτάσσοντας τη διεθνή διπλωµατία ως µέθοδο
επίλυσης των διαφορών, αξιώνοντας την εφαρµογή του Διεθνούς
Δικαίου όπου αυτό αµφισβητείται είτε είναι στη Γάζα είτε είναι
στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο είτε είναι στην Ουκρανία
είτε στα Βαλκάνια είτε παντού. Και ότι πιστεύει στην περιφερει-
ακή συνεργασία στη βάση των αρχών του κράτους δικαίου της
δηµοκρατίας, του σεβασµού των δικαιωµάτων των µειονοτήτων.
Ότι είναι ένα κράτος δικαίου σύγχρονο που περιφρουρεί την
ελευθερία του Τύπου, την ανεξαρτησία της δικαιοσύνης, των ανε-
ξάρτητων αρχών, ότι διερευνά κάθε παράβαση των δικαιωµάτων
και των ελευθεριών στο εσωτερικό του, ότι εφαρµόζει τις απο-
φάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Αν-
θρώπου. Είναι χίλιες περίπου οι καταδίκες από το δικαστήριο του
Στρασβούργου, µια εικόνα που δεν περιποιεί τιµή στη χώρα µας. 

Άρα η Ελλάδα και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, πρέπει µέσα από την
Ευρώπη να αποπνέει αυτοπεποίθηση και αξιοπιστία, να εµπνέει
πια ως αξιόπιστος σύµµαχος σε κάθε γωνιά της γης. Και αυτή
την Ελλάδα όχι µόνο την οραµατιζόµαστε, αλλά εργαζόµαστε και
αγωνιζόµαστε γι’ αυτήν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει τώρα

από την Νέα Αριστερά η κ. Πέρκα.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ σε ό,τι αφορά

στην κύρωση της συµφωνίας µε τον οργανισµό SICA που ιδρύ-
θηκε το 1993 δεν έχουν σηµαντικές ενστάσεις. 

Αλλά µε αυτή την ευκαιρία πρέπει να πούµε µερικά πράγµατα.
Αν και σε αυτή την κύρωση δεν βλέπουµε µια στρατηγική της
χώρας για την εξωτερική πολιτική. Να είναι µια πολυδιάστατη
εξωτερική πολιτική που βεβαίως θα ενισχύεται µε αυτή η θέση
της χώρας έστω και ως παρατηρήτριας. Επειδή έχουµε αυτή την
κακή πια εµπειρία µιας χώρας, έτσι όπως έχει γίνει µε την Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας η οποία γίνεται πιστός ακόλουθος
της πολιτικής των Ηνωµένων Πολιτειών, δεν ξέρω και δεν βλέπω
στην αιτιολογική έκθεση πώς αυτή η συµµετοχή της παρατηρή-
τριας χώρας της Ελλάδας θα δώσει το στίγµα µιας πολυδιάστα-
της εξωτερικής πολιτικής, η οποία θα ανταποκρίνεται σε ένα
παγκοσµιοποιηµένο κόσµο µε προβλήµατα, όπως είναι κλιµατική
κρίση, οι πανδηµικές κρίσεις κ.λπ.. 

Συγχρόνως θα ήθελα να αναφερθώ σε δύο ζητήµατα που για
µας είναι πολύ σοβαρά. Προχθές ήταν η σύνοδος των Υπουργών
Εξωτερικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και δεν είναι µόνο το χθε-
σινό, αλλά είναι µια πορεία τεσσεράµισι χρόνων. Δεν ακούσαµε
τον Υπουργό Εξωτερικών να µιλάει µετ’ επιτάσεως για κατά-
παυση του πυρός διαρκείας στην Παλαιστίνη, στη Γάζα. Η Ελ-
λάδα πρέπει να ταχθεί και αφού διεκδικούµε για τη χώρα µας το
ρόλο του πυλώνα σταθερότητας και ειρήνης πρέπει να ταχθεί
άνευ όρων και µε τον ΟΗΕ, αλλά και µε την κατάπαυση πυρός
διαρκείας. 

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Αλέξης Χαρίτσης
έχει ζητήσει µε επιστολή από τον Πρόεδρο της Βουλής να προ-
σκληθεί Μαχµούντ Αµπάς στην ελληνική Βουλή. Υπενθυµίζω ότι
το 2015 είχε προσκληθεί πάλι. Είχε γίνει τότε συζήτηση και µάλι-
στα η Βουλή οµόφωνα είχε εγκρίνει ψήφισµα για να ξεκινήσει η
κυβέρνηση τη διαδικασία αναγνώρισης των δύο κρατών στην πε-
ριοχή, µε πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήµ, όπως ορίζουν
οι αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ του 1967. Θε-
ώρησε τότε η ελληνική Βουλή -και πιστεύω ότι το θεωρεί και σή-
µερα- ότι ειρήνη διαρκείας στην περιοχή δεν µπορεί να υπάρξει
χωρίς λύση των δύο κρατών. Επιµένουµε σε αυτό το πράγµα,
γιατί ο πόλεµος επεκτείνεται, διαχέεται στην ευρύτατη περιοχή
που είναι η περιοχή µας, είναι ο ζωτικός µας χώρος. Αν είµαστε
λοιπόν υπέρ της ειρήνης και της σταθερότητας, πρέπει να το
διεκδικήσουµε τώρα. 

Και ένα τελευταίο σηµείο. Υπάρχει µια δηµόσια συζήτηση, που
αφορά παραιτήσεις αξιωµατικών του Πολεµικού Ναυτικού για την
αποστολή φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα, φρεγάτα στον
κόλπο του Άντεν υπό τη διοίκηση του αµερικανικού πολεµικού
ναυτικού για την προστασία εµπορικών πλοίων απέναντι στις επι-
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θετικές πυραυλικές ενέργειες των Χούθι της Υεµένης.
Θέλουµε να τονίσουµε µε όλους τους τόνους ότι δεν έχει καµ-

µία δουλειά η Ελλάδα να εµπλακεί σε πόλεµο στην περιοχή, ει-
δικά µάλιστα όταν αυτή η εµπλοκή δεν είναι υπό την αιγίδα
κανενός διεθνή οργανισµού.

Επίσης, ακούγονται κάποιες απόψεις -δεν ξέρουµε αν είναι
έτσι- περί πληρωµής της αποστολής σε όλα τα επίπεδα από την
ένωση Ελλήνων εφοπλιστών. Θα ήθελα να το απαντήσετε. Έ-
χουµε διαµαρτυρίες. Εγώ µεταφέρω διαµαρτυρίες Ελλήνων
στρατιωτικών οι οποίοι λένε ότι δεν είναι ούτε µισθοφόροι, ούτε
πολεµοχαρείς. Και συνεχίζουν: «Τη ζωή µας ορκιστήκαµε να τη
δώσουµε για τη φύλαξη των συνόρων της πατρίδας και όχι για
τη διαφύλαξη διακινούµενων εµπορευµατοκιβωτίων και δεξαµε-
νών καυσίµου».

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, αν µπορείτε τουλάχιστον να το αρ-
νηθείτε. 

Κλείνω. Δεν έχω να πω κάτι άλλο. Απλώς επιµένουµε να κληθεί
ο Μαχµούτ Αµπάς στη Βουλή για µια πολύ σηµαντική, για την
εξωτερική πολιτική της χώρας, συζήτηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία συνάδελφε, και για τη συνέπεια στον χρόνο.
Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής από την Πλεύση Ελευ-

θερίας κ. Καζαµίας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η

σύµβαση που συζητούµε σήµερα βρίσκεται έξω από τα συνηθι-
σµένα όσον αφορά τις διεθνείς σχέσεις της χώρας. Σκοπός της
είναι να συνδέσει τη χώρα µας, δίνοντάς της τον ρόλο του παρα-
τηρητή, µε µια οµάδα κρατών της κεντρικής Αµερικής, του συ-
στήµατος ολοκλήρωσης κεντρικής Αµερικής, γνωστού µε τη
λατινική ακρωνυµία SICA.

Ο SICA είναι ένας οργανισµός αυτού που οι διεθνολόγοι ονο-
µάζουν «χαλαρή περιφερειακή ολοκλήρωση». Ιδρύθηκε το 1991
και διαθέτει οκτώ µικρού και µεσαίου µεγέθους κράτη-µέλη, την
Κόστα Ρίκα, το Ελ Σαλβαδόρ, τη Γουατεµάλα, την Ονδούρα, τη
Νικαράγουα και τον Παναµά. Κατόπιν, εντάχθηκαν σε αυτόν το
Μπελίζ και η Δοµινικανή Δηµοκρατία.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ο SICA, παρ’ ότι έχει
οκτώ µέλη, διαθέτει ταυτόχρονα κοντά στα τριάντα κράτη παρα-
τηρητές, εκ των οποίων έντεκα είναι από την αµερικανική ήπειρο
και τα υπόλοιπα είναι κυρίως από την Ευρώπη και τη Μέση Ανα-
τολή, περιλαµβανοµένης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι
παρατηρητής. Αυτό δείχνει την προσπάθεια του Οργανισµού να
εντάξει καλύτερα τα κράτη-µέλη του στο υπόλοιπο παγκόσµιο
σύστηµα. 

Πέραν του ότι βρίσκεται µακριά γεωγραφικά, ο συνολικός πλη-
θυσµός αυτού του περιφερειακού µπλοκ είναι µικρός, κάπου πε-
νήντα εκατοµµύρια κάτοικοι, και το συνολικό Ακαθάριστο Εθνικό
Προϊόν αυτών των οκτώ οικονοµιών είναι πολύ χαµηλό. Σχεδόν
ισοδυναµεί µε αυτό της Ελλάδας σήµερα.

Να ξεκαθαρίσουµε όµως ότι η παρούσα συµφωνία δεν είναι
εµπορική συµφωνία, ανάµεσα στη χώρα µας και στα οκτώ αυτά
κράτη. Η Ελλάδα ήδη καλλιεργεί εµπορικές σχέσεις µε τις οικο-
νοµίες των κρατών του SICA µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως
οφείλει ως κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο
της Κοινής Εµπορικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η
Ένωση έχει υπογράψει συµφωνία µε τις χώρες του SICA σε
εµπορικό επίπεδο από το 2013 κι αυτό εξυπηρετεί επίσης.

Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ήδη
κράτος παρατηρητής του οργανισµού SICA και η Ελλάδα εκπρο-
σωπείται µέσω της σχέσης αυτής. Δεν πρέπει τέλος να ξεχνάµε
ότι η χώρα µας διατηρεί παραδοσιακές σχέσεις µε τα κράτη του
οργανισµού σε διµερές επίπεδο και µε τη διπλωµατική αντιπρο-
σωπεία στον Παναµά, ένα κράτος που έχει ιδιαίτερη σηµασία για
την ελληνική εµπορική ναυτιλία.

Συνεπώς η Πλεύση Ελευθερίας δεν θεωρεί ότι η παρούσα σύµ-
βαση προσθέτει κάτι σηµαντικό στα πολλά που ήδη συνδέουν
καλά την Ελλάδα µε τις οκτώ αυτές µικρές χώρες της Κεντρικής
Αµερικής.

Τα άρθρα της συµφωνίας επιπλέον λένε ρητά ότι η Ελλάδα θα
έχει δικαίωµα λόγου στις συνεδριάσεις αυτού του περιφερειακού

µπλοκ, αλλά όχι δικαίωµα ψήφου και επηρεασµού των αποφά-
σεών του. Εποµένως, η παρουσία της χώρας θα είναι πολύ πε-
ριορισµένης επιρροής.

Το άρθρο 6 που αριθµεί δώδεκα τοµείς συνεργασίας από τα
ανθρώπινα δικαιώµατα και την ψηφιακή µετάβαση, µέχρι το πε-
ριβάλλον και τη διοργάνωση σεµιναρίων για την ανταλλαγή τε-
χνολογίας είναι µάλλον διακριτική και φοβόµαστε πολλές περι-
πτώσεις κενές περιεχοµένου. Όµως, τα κράτη του SICA δεν είναι,
όπως αφήνεται να εννοηθεί, υψηλής τεχνολογίας. 

Επίσης, η κατάσταση ανθρωπίνων δικαιωµάτων εκεί δεν είναι
ιδιαιτέρως ενθαρρυντική. Σε κάποιες περιπτώσεις είναι µάλλον
απογοητευτική. Για παράδειγµα ο ειδικός απεσταλµένος του
ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώµατα το 2023 ανέφερε ότι οι εξω-
δικαστικές εκτελέσεις ανθρώπων στην Ονδούρα είναι ένα «γενι-
κευµένο φαινόµενο», ενώ άλλοι ειδικοί του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα
δικαιώµατα έχουν αναφερθεί στην κατάσταση δικαιωµάτων του
ανθρώπου στη χώρα ως ανησυχητική. 

Εποµένως, δεν καταλαβαίνουµε τι είδους συνεργασία µπορεί
να επιτευχθεί στους τοµείς αυτούς, όπως ορίζει η σύµβαση.

Εξάλλου, το άρθρο 8 της σύµβασης λέει ρητά ότι η συµµετοχή
της Ελλάδας δεν θα επιβαρύνει τη χώρα µε καµµία οικονοµική
υποχρέωση.

Με άλλα λόγια, ο ρόλος του παρατηρητή που θα έχουµε στο
SICA θα εξαντλείται στις περιοδικές επισκέψεις ενός ήδη διαπι-
στευµένου πρέσβη της Ελλάδας στην περιοχή της Κεντρικής
Αµερικής και στις τακτικές συνεδριάσεις του οργανισµού. Αυτό,
κατά κύριο λόγο, θεωρούµε ότι καλούµαστε να κυρώσουµε σή-
µερα το πρωί.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι η Πλεύση Ελευθερίας πιστεύει
πως η σύµβαση αυτή, που δίνει στη χώρα µας τον ρόλο του πα-
ρατηρητή στο µπλοκ των οκτώ µικρών κρατών της Κεντρικής
Αµερικής, δεν προσθέτει κάτι ουσιαστικό στην ήδη πολύµορφη
παρουσία της χώρας µας στην Κεντρική Αµερική είτε µέσω διµε-
ρών σχέσεων, είτε µέσω εµπορικών και οικονοµικών συµφωνιών
που έχουµε συνάψει διαµέσου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως κρά-
τος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από την άλλη, ο ρόλος του παρατηρητή σε έναν περιφερειακό
διεθνή οργανισµό που βρίσκεται στο άλλο ηµισφαίριο του πλα-
νήτη και στον οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση ήδη έχει τον ρόλο του
παρατηρητή δεν βλάπτει τα εθνικά µας συµφέροντα.

Υπό την έννοια αυτή, η Πλεύση Ελευθερίας θα ψηφίσει «πα-
ρών», αλλά θα πρέπει να πω ότι αυτό το «παρών» είναι στο πνεύ-
µα εκείνου που, στους διεθνείς οργανισµούς, αποκαλείται εποι-
κοδοµητικό «παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, δεκαεννιά µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
καθηγητές από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Δηµητρίου.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, είκοσι µία µαθήτριες και µαθητές και
δύο συνοδοί καθηγητές από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Παλλήνης.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε.
Είναι τα τρία κόµµατα που έχουν ψηφίσει υπέρ στη Διαρκή Επι-

τροπή. Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Αλέξανδρος Ζερβέας, ειδικός
αγορητής από τους Σπαρτιάτες, και ακολουθούν ο ΣΥΡΙΖΑ και η
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Νέα Δηµοκρατία.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η συµµετοχή

µιας χώρας σε διεθνείς οργανισµούς αποτελεί µέρος της προβο-
λής ισχύος αυτής της χώρας. Ως εκ τούτου, η συµµετοχή µας ως
παρατηρητής στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κεντρικής Αµερι-
κής µας βρίσκει κατ’ αρχάς σύµφωνους, ιδίως όταν ως παρατη-
ρήτρια χώρα συµµετέχει ήδη η χώρα της Τουρκίας.

Το ζητούµενο είναι όµως για ποιους λόγους επιθυµούµε να εί-
µαστε παρόντες και ποια θα είναι τα οφέλη για τη χώρα µας.

Θα σταθώ στο άρθρο 6 της συµφωνίας των τοµέων συνεργα-
σίας της χώρας µας µε τον εν λόγω οργανισµό. Κάνει λόγο περί
ενίσχυσης των σχέσεων φιλίας και αµοιβαίας υποστήριξης. Πρό-
κειται για µια πολύ γενικόλογη αναφορά, ούτε µια αναφορά στην
όποια παρουσία της ελληνικής οµογένειας στην περιοχή, ούτε
µια αναφορά στην ενίσχυση των εµπορικών σχέσεων των δύο
µερών, ούτε µια αναφορά στον τοµέα των επενδύσεων.

Απ’ ό,τι βλέπω όµως γίνεται αναφορά στις συνέπειες της δήθεν
ανθρωπογενούς κλιµατικής αλλαγής, στις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας οι οποίες αποτελούν «λύση-ασπιρίνη» στο πρόβληµα
της ενεργειακής ζήτησης και βεβαίως τα δικαιώµατα των ατόµων
του LGBTQ+.

Όσον αφορά το θέµα της κάλυψης των δαπανών για τα έξοδα
µετακίνησης για τη διοργάνωση σεµιναρίων και συνεδρίων ουδε-
µία σαφής πρόβλεψη γίνεται. Εύχοµαι, παρ’ όλα αυτά, η συµµε-
τοχή µας να µην αποτελέσει πεδίο δόξης λαµπρό για ταξιδάκια
στο εξωτερικό και για κατασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος.
Παρ’ όλες όµως τις ανησυχίες µας τασσόµεθα υπέρ και υπερψη-
φίζουµε.

Από εκεί και πέρα θα ήθελα να θέσω δύο ζητήµατα στην κυρία
Υφυπουργό, το θέµα του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασµού,
όπου η χώρα µας έχει παραπεµφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
για τη µη εφαρµογή του, κάτι το οποίο θα έπρεπε να είχαµε πρά-
ξει από το 2021. Συγκεκριµένα µέσω αυτής διαδικασίας θα πρέ-
πει να γίνει καταγραφή νησιών, νησίδων και βραχονησίδων,
οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών, η οποία αποσκοπεί στην οργά-
νωση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων σε θαλάσσιες περιοχές
κατά τέτοιον τρόπο ώστε να επιτυγχάνονται διάφοροι οικολογι-
κοί, οικονοµικοί και κοινωνικοί στόχοι. Θα ήθελα να µας δοθεί µια
απάντηση από την κυρία Υφυπουργό, για ποιο λόγο έχουµε χρο-
νοτριβήσει και αναγκάστηκε η Ευρώπη να µας παραπέµψει στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Επίσης θα ήθελα µια αναφορά στο θέµα της ανακηρύξεως
ΑΟΖ εκ µέρους της Λιβύης. Πράγµατι και χαιρόµαστε γι’ αυτό,
υπήρξε καταγγελία αυτής της πράξεως στον ΟΗΕ από τη χώρα
µας, από εκεί και πέρα, όµως, φρονώ ότι πρέπει να προβούµε σε
µια πιο επιθετική πολιτική. Θα πρέπει να χαράξουµε επιτέλους
γραµµές βάσης, θα πρέπει να επεκτείνουµε τα χωρικά µας ύδατα
στα δώδεκα ναυτικά µίλια και µετά να ανακηρύξουµε ΑΟΖ.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα µου επιτρέψετε,
κύριε Αποστολάκη, µια µικρή ανακοίνωση προς το Σώµα και αµέ-
σως µετά θα συνεχίσουµε τη ροή της συζήτησης για το νοµοσχέ-
διο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω
ότι ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Κατσιβαρδάς, µε την από 25 Ια-

νουαρίου του 2024 -πριν από λίγο- επιστολή του προς τον Πρό-
εδρο της Βουλής, µας γνωστοποιεί την ανεξαρτητοποίησή του
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα Σπαρτιάτες. 

Η επιστολή του συναδέλφου που µου επεδόθη πριν λίγα λεπτά
έχει ως εξής και εν συνεχεία θα κατατεθεί και στα Πρακτικά.

«Χαράλαµπος Β. Κατσιβαρδάς, Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω,
Βουλευτής Βορείου Τοµέα Αθηνών.

Δήλωση ανεξαρτητοποιήσεως από την Κοινοβουλευτική
Οµάδα του Κόµµατος Σπαρτιάτες προς τον Πρόεδρο της Βουλής
κ. Κωνσταντίνο Τασούλα. 

Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε του ελληνικού Κοινοβουλίου, διά της
παρούσης µου αιτήσεως, βούλοµαι όπως σας γνωστοποιήσω εγ-
γράφως την ανεξαρτητοποίησή µου εκ του κόµµατος «Σπαρτιά-
τες». Σεβόµενος την τιµή, την οποία µου έκαναν οι ψηφοφόροι
µου, δεδοµένου ότι πρόκειται για ατοµικές ψήφους προτιµήσεως
προς το πρόσωπό µου, φρονώ ότι οφείλω να αιτιολογήσω ειδικά
και εµπεριστατωµένα, την ενεστώσα ανεξαρτητοποίησή µου, κι-
νούµενος σε δύο θεµελιώδεις πυλώνες: 

Πρώτον, ο Πρόεδρος του κόµµατος στον οποίο, ατυχώς, συµ-
µετείχα τυγχάνει προδήλως υποδεέστερος των αντικειµενικών
πολιτικών περιστάσεων, αφού δεν ενδοιάζει να ψευδολογεί κατ’
εξακολούθησιν και να κατασυκοφαντεί ιταµώς παν πρόσωπο, το
οποίο φαντασιώνεται ανεδαφικά ότι αποτελεί κατ’ αυτόν «εσω-
κοµµατικό» εχθρό του. 

Στις ανωτέρω καταδήλως έκνοµες πράξεις και ανυπερθέτως
ιδιαζότως ειδεχθείς δόλιες ενέργειες, προβαίνει ακόµη και ενώ-
πιον των ανώτατων δικαστικών αρχών. 

Δεύτερον, η ηθική, η αξιακή µου υπόσταση και το δικηγορικό
λειτούργηµα, µου υπαγορεύουν αµελλητί και άνευ ετέρου τινός,
την άµεση αποµάκρυνσή µου από οτιδήποτε ενάντιο προς τα δη-
µοκρατικά συνταγµατικά πρότυπα και την ισχύουσα έννοµη τάξη,
ως τοιαύτη ισχύει µακράν από οιονδήποτε βέβηλο επίδοξο κατα-
λύτη της. 

Κατόπιν, λοιπόν, των ανωτέρω σας γνωστοποιώ µετ’ αδιστά-
κτου βεβαιότητος την ανεξαρτητοποίησή µου και σας εγγυώµαι
προσωπικώς, σεβόµενός σας σε ατοµικό αλλά και θεσµικό επί-
πεδο, ότι ήµουν, είµαι και θα παραµείνω συνεπής ενώπιον πάσας
αρµόδιας αρχής και παντός αρµοδίου οργάνου, προκειµένου να
καταστήσω σαφές και γνωστό ότι τυγχάνω απολύτως σύννοµος,
συνεπής και ηθικός σε κάθε έκφανση και πτυχή της πολυσχιδούς
κοινοβουλευτικής δραστηριοποίησεώς µου, τόσο ως Βουλευτής
αλλά και ως εν ενεργεία δικηγόρος Παρ’ Αρείω Πάγω και του
Συµβουλίου Επικρατείας, ήτοι θεµατοφύλακας των δηµοκρατι-
κών θεσµών και άγρυπνος φρουρός των ατοµικών και κοινωνικών
δικαιωµάτων. 

Τέλος, σας γνωστοποιώ ότι θα διατηρήσω τη βουλευτική µου
ιδιότητα και θα συνεχίσω απρόσκοπτα την άσκηση των κοινοβου-
λευτικών µου καθηκόντων, όντας Ανεξάρτητος Βουλευτής του
ελληνικού Κοινοβουλίου, τιµώντας τοιουτοτρόπως την ετυµηγο-
ρία του ελληνικού λαού µε εντιµότητα, αξιοπρέπεια, ήθος, ελευ-
θερία και αίσθηµα ευθύνης. 

Διατελώ εν τούτοις µετά πλειστάκις τιµής,
Χαράλαµπος Κατσιβαρδάς, Βουλευτής Β1 Περιφέρειας». 
Η επιστολή αυτή κατατίθεται στα Πρακτικά της σηµερινής συ-

νεδρίασης και από τη στιγµή αυτής της ανακοίνωσης, δηλαδή,
έχουµε έναν νέο Ανεξάρτητο Βουλευτή. 

( Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ να συνε-
χίσουµε τη συνεδρίαση και παρακαλείται ο κ. Αποστολάκης να
ανέλθει στο Βήµα και την αγόρευσή του. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φέρατε προς

ψήφιση στην Ολοµέλεια της Βουλής το νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών µε τίτλο: «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµ-
µετοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας ως παρατηρητή στο σύστηµα
ενσωµάτωσης Κεντρικής Αµερικής». Σύµφωνα, λοιπόν, µε το
άρθρο 28 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, καλούµαστε να το
επικυρώσουµε ώστε να καταστεί νόµος του κράτους. Η συµφω-
νία υπεγράφη στις 24 Φεβρουαρίου του 2023 µεταξύ του Υπουρ-
γού Εξωτερικών της χώρας µας και του Γενικού Γραµµατέα του
SICA. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)

Ακούσαµε και στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής κάποιες εν-
στάσεις από κάποιο από τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης.
Εµείς, όµως, θεωρούµε ότι τέτοιου είδους συµφωνίες στρέφουν
τη χώρα προς τη σωστή κατεύθυνση και συνεπώς είµαστε θετικοί
και στην προκειµένη περίπτωση. Θα τοποθετηθούµε, λοιπόν,
υπέρ καθότι τέτοιας φύσεως συµφωνίες ενισχύουν τη θέση της
χώρας µας ως προς τις διεθνείς της σχέσεις. 

Παρότι, λοιπόν, µε τα κράτη της Κεντρικής Αµερικής κάθε άλλο
παρά φυσική γειτνίαση έχουµε, θεωρώ ότι µπορούν να υπάρξουν
πολλαπλά οφέλη από τη συµµετοχή µας στο σύστηµα ενσωµά-
τωσης της Κεντρικής Αµερικής. Βέβαια τα οφέλη αυτά έχουν
κατά βάση µακροπρόθεσµο χαρακτήρα, παρ’ όλα αυτά λόγω του
γεγονότος ότι είµαστε µια µικρή χώρα, θεωρούµε ότι κινείται
προς τη σωστή κατεύθυνση. Κάθε κίνηση που ενισχύει την
άσκηση της εξωτερικής µας πολιτικής, που προάγει την εξωστρέ-
φεια της χώρας, που δηµιουργεί στενότερες επαφές µε κράτη
που ίσως δεν θα είχαµε άλλη ευκαιρία να προσεγγίσουµε, να
γνωρίσουµε και να δηµιουργήσουµε µε αυτά δεσµούς φιλίας και
συνεργασίας και που ενδεχοµένως εάν αυτό είναι προς το συµ-
φέρον της χώρας, να κινηθούµε και µε κοινές δυνάµεις σε ό,τι
αφορά τη συµµετοχή µας σε µεγαλύτερου µεγέθους διεθνούς
οργανισµούς µε πρώτο και κύριο τον Οργανισµό των Ηνωµένων
Εθνών.

Υπενθυµίζω ότι στο Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ έχουµε
θέσει νέα υποψηφιότητα ως µη µόνιµο µέλος για την περίοδο
2025-2026, η οποία και θα αποφασιστεί από τη Γενική Συνέλευση
εντός του 2024. Η συµφωνία, λοιπόν, αυτή και η κύρωση αυτής
της συµφωνίας είναι επιβοηθητική και θετική σε αυτή την κατεύ-
θυνση. 

Πρόκειται, λοιπόν, για µια συµµετοχή η οποία θα συνεισφέρει
στην αναβάθµιση του διπλωµατικού ρόλου της χώρας µας και θα
δηµιουργήσει συνδέσµους µε κράτη στην ευρύτερη περιοχή της
κεντρικής Αµερικής. Η εξέλιξη αυτή αναµένεται να αποβεί αµοι-
βαία επωφελής τόσο για την Ελλάδα όσο και για τα κράτη-µέλη
της SICA, παρέχοντας νέες ευκαιρίες συνεργασίας µεταξύ µας,
σε ζητήµατα κοινού ενδιαφέροντος όπως είναι η προστασία ευά-
λωτων οµάδων, η κοινωνική ενσωµάτωση, η κλιµατική αλλαγή και
η βιώσιµη ανάπτυξη, ιδίως σε θέµατα επίκαιρου ενδιαφέροντος,
η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και η παροχή ειδικευµένης τεχνικής
υποστήριξης, κρίνεται απαραίτητη.

Δεν πρέπει δε να ξεχνάµε, ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα βαθιά
δηµοκρατική και διαχρονικά υπέρµαχος των αξιών του ανθρωπι-
σµού και του Διεθνούς Δικαίου, τις οποίες και οφείλει να προάγει
µέσω τέτοιων σχηµάτων περιφερειακής συνεργασίας. Στα θετικά
τής εν λόγω συµµετοχής πρέπει να σηµειωθεί και η δυνατότητα
προώθησης θεµάτων που αφορούν στην ελληνική Οµογένεια που
ζει στις χώρες αυτές. Μπορεί να µη µετρά τα µεγέθη της Οµογέ-
νειας στις Ηνωµένες Πολιτείες ή στην Αυστραλία, όµως, είναι αρ-
κετά ενεργή και σε ζητήµατα πολιτιστικά και σε πολλούς τοµείς
του επιχειρείν. Με τον Παναµά φυσικά και θα πρέπει να προ-
άγουµε τις σχέσεις µας σε ό,τι αφορά και σε όλα τα φόρα, δεδο-
µένης και της σπουδαιότητας που διαδραµατίζει η χώρα αυτή για
την ελληνική Ναυτιλία που στηρίζουµε και θα πρέπει να συνεχί-
ζουµε να στηρίζουµε, µε όλα τα διπλωµατικά µέσα που διαθέ-
τουµε. Με τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη γειτονιά µας

να έχουν δυναµιτίσει τις ισορροπίες, µε τις διαρκώς αυξανόµενες
ένοπλες συγκρούσεις που εγκυµονούν κινδύνους ευρύτερης δια-
σποράς και εµπλοκής, κάθε κίνηση και κάθε συµφωνία που προ-
άγει τον διάλογο, την ειρήνη και τη συνεργασία µεταξύ των κρα-
τών θα πρέπει να τυγχάνει υποστήριξης. 

Θα ήθελα τώρα να αναφερθώ σε δύο θέµατα: Το ένα είναι η
αποδέσµευση από την αµερικανική κυβέρνηση, από το Κογκρέσο
της προµήθειας των F-16 στην Τουρκία. Είναι ένα θέµα το οποίο
επηρεάζει τις σχέσεις µας και την ασφάλεια της χώρας και θα
θέλαµε να ακούσουµε κάτι από την κυρία Υπουργό. 

Επίσης, δεδοµένης της σοβαρότητας ενός ζητήµατος που τρέ-
χει και έχουµε δει στην επικαιρότητα αυτές τις µέρες, θέλω να
κάνω µια αναφορά στο φαινόµενο των παραιτήσεων στελεχών
από το Πολεµικό Ναυτικό. Άκουσα µε προσοχή τις δηλώσεις του
Υπουργού Εθνικής Άµυνας για το ζήτηµα, καθώς και για τη δέσµη
µέτρων που προγραµµατίζεται να λάβει το Υπουργείο προς την
ενίσχυση των στελεχών. Όλα αυτά έχουν σίγουρα θετικό πρό-
σηµο και τα επικροτούµε, καθώς είναι προς όφελος των στελε-
χών και των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Αυτό που πάντα υποστηρίζω και θα συνεχίζω να το κάνω και
από το Βήµα της Βουλής είναι ότι οι άνδρες και οι γυναίκες των
Ενόπλων Δυνάµεων είναι το ισχυρότερο όπλο που διαθέτουµε.
Για να µπορέσουν όµως αυτοί οι άνθρωποι να αποδώσουν τα µέ-
γιστα θα πρέπει να λάβουν την προσοχή που τους αρµόζει από
την πολιτεία. Τα προβλήµατα είναι πολλά και διαφορετικής
φύσης και θα πρέπει να τύχουν άµεσης επίλυσης, καθώς αυτό
που εµείς καθηµερινά λαµβάνουµε ως µήνυµα είναι ότι έχουν
φτάσει οι άνθρωποι στα όριά τους. 

Εµείς θεωρούµε ότι θα πρέπει το θέµα να εξεταστεί συνολικά,
τόσο ως προς το ζήτηµα της κατάστασης των αξιωµατικών και
τα θέµατα σταδιοδροµίας και αξιοκρατίας όσο και ως προς το
µεγάλο κεφάλαιο που ονοµάζεται µέριµνα προσωπικού και που
λόγω των δυσµενών οικονοµικών συνθηκών, όπως αυτές έχουν
διαµορφωθεί, χρειάζεται άµεση ενίσχυση. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των εισηγητών, ειδικών αγορητών

µε τοποθέτηση του κ. Κτιστάκη από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν έχει υπερψηφίσει ο συνάδελφος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Είθισται και σε ό-

σους έχουν υπερψηφίσει -όπως και προηγούµενα και στον κ.
Αποστολάκη- να δίνουµε τη δυνατότητα.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Είπατε ότι έχουν δικαίωµα οµιλίας µόνο
όσοι έχουν αντίρρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Όχι. Με απόφαση
της Ολοµέλειας δικαίωµα οµιλίας έχουν και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι και βεβαίως και οι ειδικοί αγορητές των κοµµάτων
που υπερψήφισαν. Αυτό έχουµε πει. Αµέσως µετά, αφού τελει-
ώσουν όποιοι από τους αγορητές το επιθυµούν. Ο κ. Μάντζος
του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ που είναι δίπλα σας, παρ’ όλο που ήσασταν
υπέρ τοποθετήθηκε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Επιφυλαχθήκαµε γι’ αυτόν τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Είχε επιφυλαχθεί.
Ακούστε. Είθισται, ακόµα και αυτοί που υπερψηφίζουν στην

επιτροπή να τους δίνεται η δυνατότητα να µιλήσουν. Αυτό είναι
µε απόφαση της Ολοµέλειας. Ολοκληρώνουµε τώρα µε τον κ.
Κτιστάκη και αµέσως µετά θα µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι. Θα ξεκινήσουµε µε εσάς, κύριε Κατρίνη.

Παρακαλώ, κύριε Κτιστάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΤΙΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου

δύο, τρεις επισηµάνσεις. Ο κύριος Υπουργός ανέπτυξε για ποιον
λόγο έχει αξία και σηµασία αυτός ο περιφερειακός οργανισµός.
Θέλω να εστιάσω σε δύο, τρία ζητήµατα που τέθηκαν και στην
επιτροπή και ενώπιόν σας σήµερα. 

Πρώτον, το θέµα των οικονοµικών που τέθηκε µετ’ επιτάσεως
από την Ελληνική Λύση. Είναι ξεκάθαρο στο άρθρο 8 τής υπό κύ-
ρωση συµφωνίας ότι η χώρα µας δεν αναλαµβάνει απολύτως
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καµµία οικονοµική υποχρέωση. Το λέει ρητά και κατηγορηµατικά.
Στο άρθρο 6 προβλέπεται κατ’ επιλογήν της Ελλάδας να µπορέ-
σει να χρησιµοποιήσει µια οικονοµική χορηγία, εφόσον η ίδια το
κρίνει σκόπιµο ως µέθοδο εργασίας. 

Επίσης, όσον αφορά τον ρόλο του παρατηρητή -αν και ανα-
φέρθηκε λίγο και ο κύριος Υπουργός στην αρχή- νοµίζω ότι είναι
απόλυτα περιχαρακωµένος και είναι και λίγο εύλογο -θα έλεγα
εγώ- σε έναν τέτοιο περιφερειακό οργανισµό και πολύ µακριά
από εµάς να έχουµε κάποιον πιο δυνατό και πιο ουσιαστικό ρόλο
υπό την έννοια της συµµετοχής στη λήψη αποφάσεων.

Θα ήθελα να χρησιµοποιήσω και δύο επιχειρήµατα που τέθη-
καν στην αρµόδια Επιτροπή για την υπερψήφιση της υπό κύρωση
συµφωνίας. Το ένα είναι από την κυρία Υπουργό -που παρίσταται
κιόλας- η οποία αναφέρθηκε στην αδυναµία να έχουµε παντού
πρεσβείες και η συγκεκριµένη συµφωνία συνιστά έναν από τους
ελάχιστους εναποµείναντες τρόπους να έχουµε πολιτική επαφή
µε αυτά τα κράτη-µέλη και µε αυτές τις περιφέρειες γενικότερα.

Το έτερο επιχείρηµα θα το αντλήσω από τον ειδικό αγορητή
της Πλεύσης Ελευθερίας τον κ. Καζαµία, αλλά και την Πρόεδρο
της Πλεύσης Ελευθερίας, την κυρία Κωνσταντοπούλου. Αµφότε-
ροι στην επιτροπή θεώρησαν ότι θα ψηφίσουν -σήµερα ήταν
παρών ο κ. Καζαµίας- την υπό κύρωση συµφωνία, δεδοµένου ότι
δεν έχουν κάτι επιζήµιο ή κάτι επιλήψιµο, αν λέω σωστά τις δύο
λέξεις που χρησιµοποίησαν. 

Συνεπώς θεωρώ ότι έστω και γι’ αυτά τα επιχειρήµατα -επί της
ουσίας, δηλαδή- πρέπει να υπερψηφιστεί η υπό κύρωση Συµφω-
νία.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. Από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους έχει ζη-
τήσει τον λόγο κ. Κατρίνης. Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον
λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο εισηγητής µας κ. Μάντζος εξή-

γησε τους λόγους για τους οποίους υπερψηφίζουµε τη συµφω-
νία, κυρίως όµως εξήγησε και το πολιτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο
εντάσσουµε αυτή τη στάση µας. Και το λέµε γιατί πρέπει να κα-
ταστεί σαφές και ευκρινές ότι κάθε φορά που το ΠΑΣΟΚ ψηφίζει,
είτε για αµυντικές συµφωνίες και δαπάνες, είτε για πρωτόκολλα
συνεργασίας, είτε για διεθνείς συµφωνίες της χώρας, αυτό ούτε
ισοδυναµεί ούτε πρέπει να εκλαµβάνεται ως λευκή επιταγή στην
Κυβέρνηση και γίνεται στον βαθµό που το Κίνηµά µας θεωρεί ότι
εξυπηρετούν τις ανάγκες της χώρας. 

Εγώ θέλω, κυρία Υπουργέ -εφόσον είστε εσείς εδώ, βεβαίως,
παρούσα ίσως και η πλέον αρµόδια- και µε αφορµή τα όσα είπαν
και οι συνάδελφοι και τα όσα είδαν το φως της δηµοσιότητας
χθες το βράδυ, αλλά επιβεβαιώνονται σήµερα και από έγκυρες
αµερικανικές ειδησεογραφικές πηγές ότι ο Πρόεδρος Μπάιντεν
έστειλε επιστολή στο Κογκρέσο για την έγκριση πώλησης πολε-
µικών αεροσκαφών F-16 στην Τουρκία, να απευθύνω κάποια ερω-
τήµατα και πιθανόν να µας δώσετε και εσείς κάποιες διευκρι-
νίσεις. 

Θυµάται µήπως κάποιος την οµιλία του κ. Μητσοτάκη στο Κο-
γκρέσο τον Μάϊο του 2022 όταν τον κάλεσαν να λάβει -ορθώς-
υπ’ όψιν την επιθετικότητα της Τουρκίας, τις επιλεκτικές σχέσεις
µε τη Ρωσία, πριν προχωρήσει στην απόφαση για πώληση πολε-
µικού υλικού; Θυµάται κάποιος τις διαβεβαιώσεις του Έλληνα
Πρωθυπουργού σε τηλεοπτική συνέντευξη τον Ιούλιο του 2023,
µετά τις εκλογές, ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν έχουν αλλάξει
θέση για το θέµα της πώλησης των F-16 στην Τουρκία; Τα θυµά-
ται κάποιος αυτά άραγε; Γιατί είναι σαφές ότι η θέση έχει αλλάξει
και αυτό είναι ένα στοιχείο που µας προβληµατίζει και θα θέλαµε
να έχουµε και µία επίσηµη τοποθέτηση από την Κυβέρνηση, πώς
κρίνει αυτή την εξέλιξη. 

Γιατί η Τουρκία που δεν συµµετέχει στις κυρώσεις που έχουν
επιβληθεί κατά της Ρωσίας, που απειλεί ευθέως µία άλλη χώρα
του ΝΑΤΟ όπως είναι η Ελλάδα, η Τουρκία που έχει εισβάλει και
κατέχει παρανόµως έδαφος ενός ανεξάρτητου κράτους-µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως είναι η Κύπρος -ό,τι, δηλαδή,
κάνει η Ρωσία µε την Ουκρανία- δυστυχώς φαίνεται να επιβρα-
βεύεται και δεν µπορούµε εµείς αυτό να το χαρακτηρίσουµε και

θρίαµβο της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. 
Για να τελειώνουµε, να είναι σαφές ότι από το ΠΑΣΟΚ εξου-

σιοδότηση και λευκή επιταγή για να χειρίζεται, όπως χειρίζεται
τις ελληνοτουρκικές σχέσεις η Κυβέρνηση, δεν έχει. 

Μυστική διπλωµατία. Ασάφεια σε ό,τι αφορά το εύρος των ελ-
ληνοτουρκικών διαφορών που είναι µόνο µία: Οριοθέτηση της
υφαλοκρηπίδας και αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης. «Λαγοί»
που έχουν βγει και θεωρούν και χαρακτηρίζουν παρωχηµένη τη
Συνθήκη της Λοζάνης, φοβάµαι ότι δεν προοιωνίζουν τίποτα
καλό. 

Άρα εµείς δηλώνουµε ανήσυχοι. Σας ρωτάµε ευθέως, να µας
πείτε, πώς αντιδρά η ελληνική Κυβέρνηση, πώς θα συνεχιστεί ο
επιθυµητός διάλογος µε τη γείτονα χώρα και ποιες πρέπει να
είναι και οι επόµενες κινήσεις που θα ξεκαθαρίσουν τις πάγιες
ελληνικές θέσεις και θα διευκρινίσουν µε σαφήνεια τα όρια της
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Παρασκευής 26
Ιανουαρίου 2024, το οποίο έχει ως εξής: 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής) 

1. Η µε αριθµό 605/22-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Κυριακής Μάλαµα προς την Υπουργό
Πολιτισµού µε θέµα: «Τι θέση έχει το Υπουργείο Πολιτισµού για
τον «γεωγραφικό αποκλεισµό» στον οπτικοακουστικό κλάδο». 

2. Η µε αριθµό 592/18-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»
κ. Σταύρου Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών µε θέµα: «Έγκριση χορήγησης πρόσθετης καταβολής
(πριµ) έγκαιρης παράδοσης του έργου: «Επέκταση - βελτίωση
πεδίου ελιγµών Κρατικού Αερολιµένα Χίου «ΟΜΗΡΟΣ» και συ-
ναφή έργα», αναδόχου «ΘΕΜΕΛΗ Α.Ε.». 

3. Η µε αριθµό 588/16-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παρά-
σχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Αντισταθµιστικά οφέλη από την κατασκευή του
έργου FSRU στην θαλάσσια περιοχή της Αλεξανδρούπολης». 

4. Η µε αριθµό 594/19-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Μι-
χαήλ Γαυγιωτάκη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε
θέµα: «Ανακατάληψη του κτηρίου «Ευαγγελισµός» στο Ηράκλειο
Κρήτης και άµεση εκκένωση από τα αντιεξουσιαστικά στοιχεία». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 608/22-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Η EASA προειδοποιεί για
ζητήµατα ασφαλείας αεροδροµίων, η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας περί άλλα τυρβάζει και µετά θα φταίει ο πιλότος».

2. Η µε αριθµό 593/18-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ Χριστοδουλάκη προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Σηµαντική χρονική µε-
τάθεση της επέκτασης του προαστιακού προς Ραφήνα και Λαύ-
ριο». 

3. Η µε αριθµό 611/22-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Επικινδυνότητα της Εθνικής
Οδού Πατρών - Πύργου για την οδική ασφάλεια και τη µετακί-
νηση οχηµάτων». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-

9360 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νονισµού της Βουλής) 
1. Η µε αριθµό 1928/23-11-2023 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-

κλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Η σηµασία πλήρους ανάταξης
του σιδηροδροµικού δικτύου µε γνώµονα την ασφάλεια».

2. Η µε αριθµό 452/28-8-2023 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ – Κίνηµα Αλλα-
φής» κ. Φραγκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας µε θέµα: «Εξέλιξη διαγωνισµού για την από-
κτηση αδειών κατασκευής φωτοβολταϊκών σταθµών στην Κρήτη
και την Πελοπόννησο». 

3. Η µε αριθµό 1919/22-11-2023 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Φραγκίσκου Παρασύρη προς την Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Επίδοµα Ανεργίας για τους επο-
χικά εργαζόµενους στα ξενοδοχεία». 

Ολοκληρώνεται η συζήτηση της κύρωσης συµφωνίας µε την
τοποθέτηση της Υφυπουργού Εξωτερικών, της κ. Παπαδοπού-
λου.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Εξωτερικών):

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για όλα τα σχόλια.
Όσον αφορά τη συγκεκριµένη συµφωνία που είναι υπό κύ-

ρωση, σήµερα οι κοινωνίες σε όλον τον κόσµο αντιµετωπίζουν
κοινές προκλήσεις, οι οποίες υπερβαίνουν ακόµα και το κρατικό
επίπεδο. Είναι σε επίπεδο και κρατών και κοινωνιών. Αυτές οι κοι-
νές προκλήσεις απαιτούν κοινές λύσεις, διότι δεν µπορούν να πε-
ριοριστούν οι επιπτώσεις σε µια χώρα ή σε έναν γεωγραφικό
χώρο, παραδείγµατος χάριν η κλιµατική αλλαγή, η κυβερνοασφά-
λεια, η διαχείριση τεχνητής νοηµοσύνης και πλείστα άλλα θέµατα
τα οποία όλοι γνωρίζουµε. Άρα είναι πάρα πολύ σηµαντική και η
ανταλλαγή απόψεων, αλλά και η συνέργεια µεταξύ των κρατών,
των κοινωνιών και των περιφερειών του κόσµου.

Άλλωστε η εξωτερική πολιτική, όπως διαµορφώνεται, δεν είναι
µόνο θέµα υπουργείων εξωτερικών, ούτε µόνο θέµα κρατικό.
Αφορά και τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, συµπεριλαµβάνει
τον τύπο, σίγουρα τα κοινοβούλια των διαφόρων κρατών του κό-
σµου, όλα τα επίπεδα στα οποία ο σύγχρονος κόσµος και δια-
βουλεύεται και ανταλλάσσει απόψεις και καταλήγει σε ορισµένα
συµπεράσµατα και τα οποία πολλές φορές µέσα από την κοινω-
νία επιβάλλονται στις ίδιες τις κυβερνήσεις.

Στον συγκεκριµένο οργανισµό η Ελλάδα µπορεί να είναι µόνο
παρατηρητής, γιατί είναι περιφερειακός, εκπροσωπεί µια περι-
φέρεια στην οποία η Ελλάδα δεν ανήκει γεωγραφικά. Δεν µπο-
ρούµε να πούµε ότι εξυπηρετεί τα συµφέροντα µιας συγκε-
κριµένης υπερδύναµης, δεδοµένου ότι ως παρατηρητής είναι και
µια άλλη υπερδύναµη, όπως η Κίνα και βέβαια η Ευρωπαϊκή
Ένωση στην οποία ανήκουµε και εµείς.

Η συµµετοχή µας ως παρατηρητή στον συγκεκριµένο οργανι-
σµό -που δεν έχει οικονοµικές επιβαρύνσεις, οικονοµικές δεσµεύ-
σεις για την Ελλάδα- εξυπηρετεί ακριβώς αυτόν τον λόγο, να
µπορέσει η χώρα µας να είναι σε επαφή, να ενηµερώνει και να
ενηµερώνεται και να αλληλεπιδρά µε χώρες οι οποίες είναι και
µακριά µας γεωγραφικά µας -άρα µας ξέρουν λίγο λιγότερο- και
στις οποίες δεν έχουµε τη δυνατότητα να έχουµε παντού πρε-
σβείες.

Για πάρα πολλά χρόνια η µόνη µας πρεσβεία στην περιοχή
ήταν η Κούβα στην Αβάνα. Τώρα, πριν από λίγους µήνες άνοιξε
και η πρεσβεία στον Παναµά. Όσο και αν φαίνεται µακρινή πε-

ριοχή, έχουµε συµφέροντα. Έχουµε την οµογένεια, η οποία µι-
κρότερη σε αριθµό δεν σηµαίνει ότι είναι λιγότερη σε δυναµισµό
και επιρροή και η Ελλάδα ως ναυτιλιακή δύναµη έχει και τα θέ-
µατα ναυτιλίας, που σηµαίνει εµπορικά ελληνικά συµφέροντα και
οικονοµικά συµφέροντα.

Επιπλέον, η Ελλάδα στο πλαίσιο µιας εξωστρεφούς εξωτερι-
κής πολιτικής θέλει να συµµετέχει και να εκλέγεται σε όλα τα όρ-
γανα των Ηνωµένων Εθνών, περιλαµβανοµένου του Συµβουλίου
Ασφαλείας του οποίο είµαστε υποψήφιοι. Άρα χρειαζόµαστε την
ψήφο, την κατανόηση και τη στήριξη των κρατών αυτών, πολύ
περισσότερο όταν στους οργανισµούς και στα όργανα στα οποία
θέλουµε να περνάµε πράγµατα και να περνάµε θέσεις που δεν
µπορούµε να τις περάσουµε µόνοι µας -κανένας δεν µπορεί να
τις περάσει µόνος του-, χρειαζόµαστε και συνεννόηση και βοή-
θεια και υποστήριξη. Άρα στο πλαίσιο αυτό η συµφωνία αυτή
προσφέρει στη χώρα, δεν αφαιρεί.

Όλα τα άλλα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής τα οποία είναι
πολύ σηµαντικά και το θέµα για την ενηµέρωση για τα αποτέλε-
σµα του ΣΕΥ, στο οποίο ήταν ο κ. Γεραπετρίτης, θα τα µεταφέρω
στον κύριο Υπουργό και είµαι βέβαιη ότι θα µπορέσει να σας ενη-
µερώσει.

Θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέµα το οποίο εντελώς τυπικό.
Η επιστολή αυτή που εστάλη στο αµερικανικό Κογκρέσο δεν είναι
το notification που στέλνει το Στέιτ Ντιπάρτµεντ για να προχωρή-
σει µια εξαγωγή οπλισµού σε µια τρίτη χώρα. Είναι µια επιστολή
δήλωσης πολιτικής πρόθεσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµε-
τοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας ως παρατηρητή στο Σύστηµα
Ενσωµάτωσης της Κεντρικής Αµερικής (SICA)».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του νοµοσχεδίου.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή του
νοµοσχεδίου, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο καθώς και το
σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Έχω την τιµή να

ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν
από τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρα-
τίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τρεις µαθητές
και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Δη-
µοτικό Σχολείο Αλίµου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την
ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής
ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9361



Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας ως παρατηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κε-
ντρικής Αµερικής (SICA)

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

9362 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας για τη συµµετοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας ως παρα-
τηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κεντρικής Αµερικής
(SICA)» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για τη συµµετοχή της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας ως παρατηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κε-
ντρικής Αµερικής (SICA)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία για τη συµµετοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας ως

παρατηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης της Κεντρικής Αµερικής
(SICA)

Άρθρο 1 Συµµετοχή της Ελληνικής Δηµοκρατίας ως Παρατη-
ρητή

Άρθρο 2 Πρόσκληση για συµµετοχή

Άρθρο 3 Υποβολή αιτήµατος για συµµετοχή
Άρθρο 4 Θέµατα ηµερήσιας διάταξης
Άρθρο 5 Δικαίωµα λόγου
Άρθρο 6 Τοµείς συνεργασίας
Άρθρο 7 Περιοδική συνάντηση
Άρθρο 8 Οικονοµικές υποχρεώσεις
Άρθρο 9 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 10 Τροποποίηση
Άρθρο 11 Διάρκεια ισχύος
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για τη συµµετοχή της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας ως παρατηρητή στο Σύστηµα Ενσωµάτωσης
της Κεντρικής Αµερικής (SICA), που υπεγράφη στην Αθήνα, στις
24 Φεβρουαρίου 2023, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην
ελληνική και ισπανική γλώσσα έχει ως εξής:
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9372 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 9
αυτής.

Αθήνα,                                    2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 4. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 6. ΨΗΦΙΑΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

7. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 8. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ»
ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, διακόπτουµε για τις 12.00’ για τη συζήτηση των αιτή-
σεων άρσεων ασυλίας.

Ευχαριστώ.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση
Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης ασυλίας
των Βουλευτών κ. Παναγή Καππάτου, δύο δικογραφίες, και κ.κ.
Γεωργίου Γαβρήλου, Ανδρέα Πουλά, Περικλή Μαντά και κ. Μα-
ρίας-Ελένης (Μαριλένας) Σούκουλη Βιλιάλη. 

Από την αρµόδια ειδική µόνιµη επιτροπή κοινοβουλευτικής δε-
οντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση την 11η Ιανουαρίου 2024
σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν οµό-
φωνα την άρση της ασυλίας του κ. Παναγή Καππάτου επί των
δύο υποθέσεων που τον αφορούν. 

Από την αρµόδια ειδική µόνιµη επιτροπή κοινοβουλευτικής δε-
οντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση την 17η Ιανουαρίου 2024
σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν οµό-
φωνα την άρση ασυλίας των κ.κ. Γεωργίου Γαβρήλου, Ανδρέα
Πουλά, Περικλή Μαντά και της κ. Μαρίας-Ελένης (Μαριλένας)
Σούκουλη - Βιλιάλη. 

Οφείλω εδώ να σηµειώσω ότι όλοι οι αναφερόµενοι συνάδελ-
φοι ζήτησαν οι ίδιοι από την επιτροπή δεοντολογίας της άρσης
ασυλίας τους. 

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο δεύτερο. Ο λόγος
δίνεται πάντα εφόσον ζητηθεί στον Βουλευτή στον οποίο αφορά
η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων
ή στους αναπληρωτές τους. 

Σας υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε την απόφαση της Διάσκεψης
των Προέδρων της 7ης Μαρτίου 2018 για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας. 

Σας υπενθυµίζω, επίσης, ότι η ψήφος σας αφορά το αίτηµα
του εισαγγελέα. Δηλαδή, όσοι επιθυµούν ψηφίζουν υπέρ ή κατά
της άρσης ασυλίας. Για όποιον το επιθυµεί µπορεί να ψηφίσει
«παρών». Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περι-
πτώσεων της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης θα προχω-
ρήσουµε σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως σας
προανέφερα.

Η πρώτη υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Παναγή Καππάτο.
Επί της πρώτης αιτήσεως υπάρχει συνάδελφος που ζητάει τον
λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; 

ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε. Έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρόκειται για δύο µηνύσεις που

µου έκαναν δύο δηµοσιογράφοι: ψευδορκίας, ψευδούς καταµή-
νυσης και συκοφαντικής δυσφήµησης. Είναι σαν αντίθετες µηνύ-
σεις µιας δικής µου προηγούµενης µήνυσης για συκοφαντική
δυσφήµιση διά του Τύπου. Ήταν ένα περιστατικό που συνέβη τη
Μεγάλη Τετάρτη στο Αργοστόλι από έναν συµπολίτη ο οποίος κι-
νήθηκε απέναντι µου µε πτύελο. Με έφτυσε. Ήταν µαζί µου και
δύο δηµοσιογράφοι, φίλοι. Έγινε αυτό το περιστατικό και µετά
από µία ώρα, πρέπει να ξέρετε, ότι αυτό το περιστατικό περιγρά-
φηκε από τους δύο δηµοσιογράφους σαν µια κίνηση πολιτών από
πολυπληθές κόσµο εναντίον µου σαν διαµαρτυρία. 

Επειδή, λοιπόν, ήταν προεκλογικός ο χρόνος και µε έπληττε
αυτό το ψευδές δηµοσίευµα, ότι δηλαδή, το ένα άτοµο το έκαναν
πλήθος διαµαρτυρόµενων εναντίον µου και µάλιστα αναφέρουν
ότι ένας συµβολικά µε έφτυσε -συγχωρέστε µου την έκφραση-…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συγγνώµη, κύριε
Καππάτο.

Κύριοι συνάδελφοι, σε κάποιους συναδέλφους σας πρέπει να
δοθεί η δυνατότητα να ακουστούν. Είναι µια σηµαντική µέρα για

αυτούς και πρέπει να τους δώσουµε τη δυνατότητα να ακου-
στούν. Έχουµε ζήτηµα άρσης ασυλίας. Παρακαλώ τη σιωπή
όλων σας.

Παρακαλώ, κύριε Καππάτο.
ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ήταν τελείως ψευδές το δηµοσίευµα από τους δύο δηµοσιο-

γράφους. Τρία χρόνια πριν που έγραφαν συνέχεια για µένα δεν
έδινα σηµασία. Δεν µπορείς να δίνεις σηµασία σε όλα τα συκο-
φαντικά δηµοσιεύµατα. Θα ήµασταν όλη µέρα στα δικαστήρια.
Επειδή όµως ήταν προεκλογικός ο χρόνος και θα έπληττε την
υποψηφιότητά µου -και αυτός ήταν σκοπός καθώς µετά από ένα
µήνα, αν θυµάστε, είχαµε εθνικές εκλογές- προχώρησα για
πρώτη φορά σε έγκληση αυτουργού του δράστη και εναντίον των
δυο δηµοσιογράφων. Αυτοί θεώρησαν ως αντίκρουση της µηνύ-
σεως, την οποία υπέβαλα εναντίον τους, σαν υπερασπιστική τους
γραµµή να υποβάλλουν έγκληση µήνυση εναντίον µου για ψευ-
δορκία, ψευδή καταµήνυση και συκοφαντική δυσφήµιση. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι επειδή εγώ θέλω να επιδιώξω την καταδίκη
αυτών που έχω µηνύσει και για να έχουµε ίσα όπλα, δεν µπορώ
να κρυφτώ πίσω από τη βουλευτική ασυλία, αν και είναι πολιτική
η δίωξη αυτή που ασκήθηκε εναντίον µου. Δεν είναι κάτι εξωκοι-
νοβουλευτικό. Ήταν πολιτική δίωξη. Παρ’ όλα αυτά θεωρώ ότι
πρέπει να υπάρχουν ίσα όπλα, ίσα όπλα σε όλες τις πλευρές, για
να µπορώ να πάω στη δικαστική δικαιοσύνη µε ψηλά το κεφάλι
και να ζητήσω τη δική µου δικαίωση. Γι’ αυτό παρακαλώ να αρθεί
η ασυλία µου και να ψηφίσετε θετικά. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Εγώ, για το τυπικό και ακριβώς επειδή είναι δύο υποθέσεις από

το ίδιο περιστατικό, πρέπει να ανακοινώσω ότι η δεύτερη υπό-
θεση την οποία θα δουν οι συνάδελφοι αφορά επίσης τον κ. Καπ-
πάτο. Επί της δεύτερης αυτής αιτήσεως υπάρχει συνάδελφος
που ζητά τον λόγο κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; Δεν
υπάρχει συνάδελφος. 

Κύριε Καππάτο, έχετε να συµπληρώσετε κάτι;
ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.

Ισχύουν τα ίδια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ωραία. 
Η τρίτη υπόθεση αφορά στους συναδέλφους κ.κ. Γεώργιο Γα-

βρήλο, Ανδρέα Πουλά, Περικλή Μαντά και την κυρία Μαρία-Ελέ-
νη (Μαριλένα) Σούκουλη - Βιλιάλη. Επί της τρίτης αιτήσεως υπάρ-
χει συνάδελφος που ζητά τον λόγο κατά το άρθρο 108 του Κα-
νονισµού; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΒΡΗΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ (ΜΑΡΙΛΕΝΑ) ΣΟΥΚΟΥΛΗ - ΒΙΛΙΑΛΗ: Μάλι-

στα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ξεκινάµε µε τον κ.

Γαβρήλο, όπως αναφέρεται.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΑΒΡΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Μιλάµε για µια υπόθεση απόφασης και έγκρισης µιας άρσης

απαλλοτρίωσης την περίοδο που ήµουν περιφερειακός σύµβου-
λος 2014 - 2019 και συµµετείχα ως µέλος της παράταξης, η οποία
ήταν στη µείζονα µειοψηφία του περιφερειακού συµβουλίου. Η
εν λόγω απόφαση πάρθηκε το 2018 και µάλιστα µε αρκετή συζή-
τηση και µε πολιτικά ζητούµενα σε εκείνη τη συνεδρίαση, γι’ αυτό
ήταν παρών και ο Διευθυντής των Τεχνικών Υπηρεσιών, ο οποίος
εισηγήθηκε στο περιφερειακό συµβούλιο την άρση της συγκε-
κριµένης απαλλοτρίωσης, την ανάκλησή της δηλαδή. Υπήρχε µια
αντιδικία µεταξύ δύο ιδιωτών. 

Στη συγκεκριµένη υπόθεση, καθαρά για κάποιους λόγους πο-
λιτικούς, που είχαν να κάνουν µε τη διάνοιξη του δρόµου και τη
σηµασία που είχε για την περιοχή ο δρόµος, η µειοψηφία στο σύ-
νολό της είχε καταψηφίσει. Συνεπώς και εγώ είµαι σε αυτούς -γι’
αυτό έχω καταθέσει και την απόφαση- είµαι σε αυτούς που έχουν
καταψηφίσει την άρση της απαλλοτρίωσης. Μάλιστα, επειδή έλει-

9374 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



παν και κάποιοι περιφερειακοί σύµβουλοι της πλειοψηφίας, πάρ-
θηκε µε οριακή πλειοψηφία αυτή η απόφαση και, µάλιστα, κατό-
πιν εισηγήσεως -το ξαναλέω- του Διευθυντή των Τεχνικών
Υπηρεσιών. Και τι θέλω να πω µε αυτό; Ακόµη και για τους συνα-
δέλφους τους υπόλοιπους, που ψήφισαν υπέρ της άρσης και ενέ-
κριναν την άρση της απόφασης δεν είχαµε δει κάτι επιλήψιµο. Το
αδίκηµα, µε βάση την παράβαση καθήκοντος που ερχόµασταν,
είναι ότι ενέκρινε η πλειοψηφία -στην οποία εγώ έτσι κι αλλιώς
δεν ανήκα και έχω καταψηφίσει αυτήν την απόφαση- την άρση
της απαλλοτρίωσης. Παρ’ όλα αυτά, λέω εδώ γιατί πρέπει να
είµαι δίκαιος, ότι δεν είχαµε δει κάτι ποινικά επιλήψιµο και για
τους συναδέλφους που είχαν υπερψηφίσει αυτήν την εισήγηση
της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών. Το λέω για να είµαστε ξε-
κάθαροι. 

Εγώ ψήφισα κατά έχω καταθέσει και στην επιτροπή την από-
φαση, αλλά το παράδοξο είναι -για να δείτε µε τι προχειρότητα
και οι ανακριτικές και οι εισαγγελικές αρχές ασχολούνται µε τέ-
τοια θέµατα- ότι κατ’ επανάληψη είχα δηλώσει πως έχω και την
ιδιότητα του δικηγόρου. Παρ’ όλα αυτά η εισαγγελία εισήγαγε
την υπόθεση στο πρωτοδικείο, ενώ για τους συναδέλφους δικη-
γόρους ξέρουµε -το ξέρει και ο πρωτοετής φοιτητής- ότι έπρεπε
να εισαχθεί στο εφετείο. Φτάσαµε, λοιπόν, µετά από τρεις συνε-
δριάσεις στο Πρωτοδικείο Σπάρτης να πάµε τελικά στο εφετείο,
που έπρεπε να είναι η καθ’ ύλην αρµοδιότητα, εφόσον εγώ είχα
αυτή την ιδιότητα του δικηγόρου. 

Θέλω να πω ότι η εισαγγελέας έφερε κατηγορούµενους τους
σαράντα πέντε από τους πενήντα έναν που συµµετείχαν εκείνη
την ηµέρα στη συνεδρίαση, χωρίς να δει ποιοι έχουν υπερψηφί-
σει και ποιοι έχουν καταψηφίσει. Και σας λέω ότι από την πλευρά
της µειοψηφίας, που καταψήφισαν, υπήρχαν πολιτικές παρατά-
ξεις που στηρίζονταν και από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
και από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και κάποιοι συνάδελφοι από τη Νέα Αρι-
στερά σήµερα, που έχουν αποχωρήσει από το ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και
από άλλες παρατάξεις. 

Σε κάθε περίπτωση, συνάδελφοι, εγώ ζήτησα την άρση της
ασυλίας µας, παρ’ ότι θα πρέπει να µας προβληµατίσει το γεγο-
νός ότι ελαφρά τη καρδία έρχονται τέτοιες υποθέσεις, προδήλως
αβάσιµες, τουλάχιστον για µας όπως αναφέρθηκα, ενώπιον και
της Βουλής, αλλά κρεµιόµαστε και στα µανταλάκια. Ήδη αυτό το
θέµα έχει πάρει δηµοσιότητα και δεν είµαστε πλέον σε θέση να
µπορούµε να απολογηθούµε και ενώπιον του ελληνικού λαού και
του κόσµου που µας παρακολουθεί και µας ψηφίζει. Τι να πάω
να πω εγώ; Ότι έχω καταψηφίσει και η εισαγγελέας δεν το είδε,
ξαναπέρασα από τον Άρειο Πάγο και ερχόµαστε τώρα ενώπιον
της Βουλής να συζητήσουµε για άρση ασυλίας; 

Σε κάθε περίπτωση, έχω ζητήσει να αρθεί η ασυλία µου γιατί
θεωρώ ότι δεν πρέπει να κρυβόµαστε είτε είναι προδήλως αβά-
σιµη η όποια κατηγορία είτε όχι, πίσω από αυτή την ασυλία και
πολύ περισσότερο γιατί υπάρχουν πολλοί συνάδελφοι που βρί-
σκονται στη δική µου θέση. Δηλαδή, έχουν καταψηφίσει την εν
λόγω απόφαση και είναι και αυτοί κατηγορούµενοι. Σας λέω από
τους σαράντα πέντε -όσοι ήµασταν εκείνη την ηµέρα- η εισαγγε-
λέας τι έκανε, είδε ποιοι συµµετείχαν αρχικά στη συνεδρίαση και
τους έβαλε όλους κατηγορούµενους. 

Συνεπώς ζητάω την άρση κι εγώ της ασυλίας µου, παρ’ ότι µι-
λάµε για µια προδήλως αβάσιµη κατηγορία και υπόθεση εις
βάρος µου. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Μεγάρων.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο τώρα έχει ο κ. Ανδρέας Πουλάς.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα το αίτηµα
άρσης της ασυλίας µου προκειµένου να δικαστώ στο τριµελές
Πληµµελειοδικείο Ναυπλίου διότι ως περιφερειακός σύµβουλος
το 2018 συµµετείχα στην υπ’ αριθµόν 114 λήψη απόφασης του
περιφερειακού συµβουλίου. Αφορά στο αδίκηµα της παράβασης
καθήκοντος και κατηγορούµαι µαζί µε άλλα τριάντα οκτώ αιρετά
µέλη του περιφερειακού συµβουλίου. 

Η επίµαχη απόφαση µε αριθµό 114 του Περιφερειακού Συµ-
βουλίου ελήφθη νοµίµως στη συνεδρίαση της 10ης Απριλίου του
2018, κατόπιν θετικής εισήγησης του αρµόδιου Αναπληρωτή
Προϊσταµένου Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Περιφερειακής
Ενότητας Λακωνίας και της θετικής εισήγησης της τότε αντιπε-
ριφερειάρχη της περιφερειακής ενότητας Λακωνίας. Η ποινική
δίωξη ασκήθηκε κατόπιν µηνύσεων του κ. Παναγάκη κατά τριά-
ντα εννέα αιρετών µελών του περιφερειακού συµβουλίου µε την
κατηγορία ότι µε πρόθεση παραβιάσαµε τα καθήκοντά µας για
να προσχωρήσουµε όφελος στους ιδιοκτήτες της ιδιοκτησίας µε
αριθµό 106, µε τους οποίους ο µηνυτής είχε µακροχρόνια δικα-
στική διαµάχη. 

Υπό κανονικές συνθήκες λειτουργίας της δικαιοσύνης, η συ-
γκεκριµένη µήνυση δεν θα είχε φτάσει ποτέ στο ακροατήριο. Θα
είχε διαπιστωθεί από µία στοιχειώδη µελέτη των στοιχείων που
προσκοµίστηκαν ότι δεν πληρείται, κατά τους νοµικούς, η αντι-
κειµενική και υποκειµενική υπόσταση του αδικήµατος της παρά-
βασης καθήκοντος. Ούτε χρηµατιστήκαµε τα τριάντα εννέα µέλη
του περιφερειακού συµβουλίου ούτε το οποιοδήποτε όφελος εί-
χαµε από το να αποδώσουµε σε έναν πολίτη την ιδιοκτησία του,
την οποία είχε στερηθεί δυνάµει της αναγκαστικής απαλλοτρίω-
σης από το 1999. 

Όπως ο νόµος ορίζει, η αρµόδια Διεύθυνση των Τεχνικών Υπη-
ρεσιών εισηγήθηκε και η αρµόδια αντιπεριφερειάρχης συνηγό-
ρησε υπέρ της άρσης της συγκεκριµένης απαλλοτρίωσης. Οι
αιρετοί υποχρεούµαστε να λάβουµε υπ’ όψιν τις εισηγήσεις των
υπηρεσιών µας, να διαµορφώσουµε ελεύθερα τη γνώµη µας και
να ψηφίσουµε όπως επιτάσσει η συνείδησή µας.

Στο σηµείο αυτό οφείλω να σας δηλώσω ότι στη λήψη της συ-
γκεκριµένης απόφασης, της 114, εγώ δεν συµµετείχα στο περι-
φερειακό συµβούλιο και δεν ψήφισα υπέρ της άρσης της
επίµαχης αναγκαστικής απαλλοτρίωσης. Μια στοιχειώδης ανά-
γνωση του πρακτικού της συνεδρίασης καθιστούσε αυτό από-
λυτα ξεκάθαρο. 

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι η τακτική της συλλήβδην άσκησης
ποινικής δίωξης, χωρίς αποδεικτικά στοιχεία ή έστω ενδείξεις για
την τέλεση αδικήµατος, χωρίς µελέτη νοµοθετικού πλαισίου,
χωρίς διερεύνηση της θετικής ή αρνητικής ψήφου των παριστα-
µένων, υποτιµά τη δικαιοσύνη και συνιστά, δυστυχώς, σηµείο των
καιρών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω πράξει κάτι που να πα-
ραβιάζει τη συνείδησή µου και τον νόµο. Αισθάνοµαι, όµως, αδι-
κηµένος και θιγµένος από τη συγκεκριµένη δικαστική ταλαιπωρία
εµού, αλλά και των υπολοίπων τριάντα οκτώ συναδέλφων µου για
τη µη υπαρκτή αιτία και αβάσιµη κατηγορία. 

Από την πλευρά µου, σας καλώ να ψηφίσετε µε βάση τη συνεί-
δησή σας.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-

λαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει τώρα

ο κ. Περικλής Μαντάς.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ακούστηκε από τους συναδέλφους, την περίοδο 2014-

2019 στην οποία µετείχα ως µέλος του Περιφερειακού Συµβου-
λίου και Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηµατικότητας Ανταγωνιστι-
κότητας και Καινοτοµίας, ψηφίσαµε το 2018 µια άρσης απαλλο-
τρίωσης στον Νοµό Λακωνίας -στον νοµό δηλαδή που δεν εκπρο-
σωπώ γιατί εγώ κατάγοµαι τη Μεσσηνία και εκπροσωπώ τη
Μεσσηνία- χωρίς βεβαίως να γνωρίζουµε ούτε τις διαµάχες, αλλά
κυρίως ούτε τους ανθρώπους που αφορούσε. Όµως, η τεχνική
υπηρεσία της Περιοχής Ενότητας Λακωνίας, διά του Διευθυντή
της, ο οποίος παρευρέθη στο περιφερειακό συµβούλιο όταν συ-
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ζητήθηκε το θέµα, είχε απόλυτα θετική εισήγηση προς το περι-
φερειακό συµβούλιο για την υπερψήφιση της άρσης απαλλοτρίω-
σης. 

Θέλω να πω το εξής. Τα συλλογικά όργανα και ιδιαίτερα οι
πλειοψηφίες σε ένα συλλογικό όργανο είναι υποχρεωµένες να
ψηφίζουν και να λύνουν ζητήµατα των πολιτών. Όταν, λοιπόν, ένα
θέµα είναι απόλυτα νόµιµο µε τις θετικές εισηγήσεις των υπηρε-
σιών, µε τη θετική εισήγηση του διευθυντή, µε την εισήγηση του
αντίστοιχου αντιπεριφερειάρχη και µετά από ενδελεχή συζήτηση
στην οποία εξαντλήθηκε το θέµα στο περιφερειακό συµβούλιο,
ήταν υποχρέωση όλων των µελών της πλειοψηφίας να το υπερ-
ψηφίσουν και να προχωρήσουµε παρακάτω. 

Τώρα η ποινικοποίηση αποφάσεων του περιφερειακού συµ-
βουλίου ενός συλλογικού οργάνου αντιλαµβάνοµαι ότι µπορεί να
συµβεί. Από εκεί και µετά, όµως, όπως και στην επιτροπή, έτσι
και εδώ ζητώ την άρση της ασυλίας µου προκειµένου στη δικαιο-
σύνη να επιλύσουµε το ζήτηµα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώνουµε µε
την τοποθέτηση της κ. Μαρίας - Ελένης (Μαριλένας) Σούκουλη
Βιλιάλη. 

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΑ - ΕΛΕΝΗ (ΜΑΡΙΛΕΝΑ) ΣΟΥΚΟΥΛΗ ΒΙΛΙΑΛΗ: Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Συµπληρωµατικά σε όλα όσα ήδη ακούστηκαν από τους συνα-

δέλφους κι εγώ ασχολήθηκα ως αιρετή µε την αυτοδιοίκηση Β’
βαθµού δεκατρία χρόνια. Πρώτη φορά θα καταλήξω στο δικα-
στήριο. Επρόκειτο για µια αναγκαστική απαλλοτρίωση η οποία
όντως έγινε το 1999, ακούστηκε από τον κ. Πουλά. Αφορούσε για
το συγκεκριµένο οικόπεδο πάνω από δύο χιλιάδες επτακόσια τε-
τραγωνικά µέτρα. Στο δικό µας Περιφερειακό Συµβούλιο το 2018
ήρθε η αίτησή του µε θετική εισήγηση της υπηρεσίας για εκατόν
ενενήντα εννέα τετραγωνικά µέτρα, όχι τα δύο χιλιάδες επτακό-
σια. Δεν ήταν το µόνο θέµα αυτή η ανάκληση της αναγκαστικής
απαλλοτρίωσης. Φανταστείτε ότι είχαµε ψηφίσει και άλλα, γιατί
ήδη µέσα σε όλο αυτό το διάστηµα είχε δηµιουργηθεί µία νέα
εθνική οδός Σπάρτη - Λεύκτρο που εξυπηρετούσε πια τους οδη-
γούς και ο δρόµος είχε αρχίσει να µην έχει τον τόσο φόρτο που
είχε στο παρελθόν. Οπότε ήταν πάρα πολλοί οι αιτούντες. 

Εµείς, ως οφείλαµε, καλέσαµε και αναβλήθηκε σε πρώτο πε-
ριφερειακό συµβούλιο που ήρθε ως θέµα. Ήρθε σε επόµενο και
ήταν παρόντες οι υπηρεσιακοί παράγοντες οι οποίοι εισηγού-
νταν, ήταν παρών και ο µηνυτής. Δεν έγινε τίποτα δηλαδή εν κρυ-
πτώ. Όλοι εξέφρασαν τη γνώµη τους. Πάρθηκε µία απόφαση µε
τριάντα οκτώ «ναι» και οκτώ «όχι». Ο µηνυτής έκανε µήνυση στον
εισηγητή υπάλληλο της διεύθυνσης τεχνικών υπηρεσιών. 

Φανταστείτε ότι αυτό έγινε το 2018 και το 2020 εδώ στη Βουλή
εµείς νοµοθετήσαµε πια τέτοιου τύπου ανακλήσεις απαλλοτριώ-
σεων να αποφασίζονται και να δίδονται πια µόνον από τις τεχνι-
κές υπηρεσίες. Δηλαδή, αν αυτό είχε γίνει το 2020 δεν θα
ερχόταν στο περιφερειακό συµβούλιο ως θέµα. Κατευθείαν ο δι-
ευθυντής τεχνικών υπηρεσιών θα υπέγραφε την ανάκληση. 

Τέλος πάντων, ο µηνυτής έκανε µήνυση µόνον στον διευθυντή
τεχνικών υπηρεσιών ως εισηγητή και στη χωρική αντιπεριφερει-
άρχη ως την υπογράφουσα της απόφασης. Παρ’ όλα αυτά, κα-
ταλήξαµε όλοι ως όργανο, και οι τριάντα οκτώ που ψηφίσαµε
«ναι» και οι οκτώ που ψήφισαν «όχι», να είµαστε κατηγορούµε-
νοι.

Κι εγώ, όπως και στην επιτροπή έτσι κι εδώ, ζητώ την άρση
µου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία συνάδελφε. 
Ολοκληρώσαµε µε τοποθετήσεις των αναφερόµενων Βουλευ-

τών. Προχωράµε στην ψηφοφορία. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

Βλέπω την κ. Μπακογιάννη και πίσω τον κ. Καρασµάνη. Είµα-
στε οι τρεις παλαιότεροι Βουλευτές απ’ όσους βρισκόµαστε εδώ
µέσα. Εµείς ζήσαµε ένα απαράδεκτο, πράγµατι, καθεστώς παλιά,
που όποια άρση ασυλίας ερχόταν για τον οποιοδήποτε Βου-
λευτή, οποιουδήποτε κόµµατος, η Βουλή ψήφιζε «όχι», κάτι που
έπληττε το κύρος του Κοινοβουλίου, γιατί ήταν περιπτώσεις που
έπρεπε να αρθεί η ασυλία. Και προκειµένου τώρα να µη µας πουν
τα µέσα ενηµέρωσης ότι ευλογούµε τα γένια µας, έχουµε πάει
ακριβώς στο άλλο άκρο. Ψηφίζουµε «ναι» σε όλα, που είναι εξί-
σου απαράδεκτο για το κύρος του Κοινοβουλίου. 

(Χειροκροτήµατα)
Εγώ σήµερα άκουσα τους συναδέλφους και δεν κατάλαβα για

ποιον λόγο διώκονται και έρχεται η άρση της ασυλίας τους. Αυτό
είναι κάτι που πρέπει να απασχολήσει τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων και πρέπει να πάρουµε αποφάσεις. Όπου φταίµε να ση-
κώνεται η ασυλία µας. Όχι, όµως, προκειµένου να µη γραφτεί
κάτι σε ένα µέσο ενηµέρωσης, ταλαιπωρούµε τους συναδέλφους
και πλήττεται το Κοινοβούλιο. 

Εγώ δεν πρόκειται σήµερα να ψηφίσω άρση, µε το αιτιολογικό
που σας είπα.

(Χειροκροτήµατα)
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κι εγώ τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ. Έχετε κι

εσείς τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Εντελώς συµπληρωµατικά, κύριε

Πρόεδρε. Προς επίρρωση όλων όσα ακούστηκαν από τον αξιό-
τιµο κύριο Πρόεδρο, νοµίζω ότι κάπως έτσι έχει η κατάσταση. 

Σήµερα, όµως, έχουµε και κάτι παραπάνω. Έχουµε και κάτι
ακόµη. Δεν είναι µόνο αυτό που συµβαίνει, αλλά και η επιτροπή
πολλές φορές λέει υπέρ της άρσης της ασυλίας των Βουλευτών,
επειδή οι ίδιοι οι συνάδελφοι, για λόγους αξιοπρέπειας προσω-
πικής, το ζήτησαν. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι το όργανο της
Βουλής, η Εθνική Αντιπροσωπεία, µπροστά και στην αξιοπρέπεια
ακόµη, στο επιχείρηµα της αξιοπρέπειας των συναδέλφων, δεν
θα πρέπει να κρίνει µε γνώµονα το δίκαιο και την ηθική. 

Για παράδειγµα, όταν ένας συνάδελφος, όπως ο κ. Πουλάς
από τη δική µας παράταξη και άλλοι συνάδελφοι που έκαναν δε-
κτές εισηγήσεις ή οτιδήποτε άλλο αρµοδίων οργάνων, απουσιά-
ζει από τη συνεδρίαση του Συµβουλίου για την οποία εγκαλείται.
Αυτό θα πρέπει να µας προβληµατίσει και για τις δικογραφίες
που έρχονται στη Βουλή, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, και πρέπει σοβαρά να το δούµε και στη Διάσκεψη των
Προέδρων. 

Συνεπώς η Βουλή θα πρέπει να αποφασίσει µε γνώµονα τα
πραγµατικά περιστατικά και όχι το δικαίωµα της αξιοπρέπειας
των συναδέλφων, που τους το αναγνωρίζουµε και το χαιρετί-
ζουµε.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Πριν δώσω τον λόγο

και σε δύο ακόµα συναδέλφους που ζήτησαν, οφείλω να πω µόνο
δύο πράγµατα. Σε όλες τις περιπτώσεις η Επιτροπή Δεοντολο-
γίας οµόφωνα αποφάσισε τις άρσεις ασυλίας. Το πλαίσιο είναι
συγκεκριµένο από το Σύνταγµα και από τον Κανονισµό της Βου-
λής. Βεβαίως, όλες οι περιπτώσεις δεν είναι ίδιες. 

Να πω µόνο κάτι απλό. Δεν είναι ούτε ο χώρος εδώ τώρα -µπο-
ρεί να προηγηθεί όποια συζήτηση θέλετε µε άλλον τρόπο- ούτε
η στιγµή, αλλά οφείλω να πω ότι η προστασία είναι για τη στιγµή
που είναι κάποιος Βουλευτής. Εν προκειµένω, για παράδειγµα,
τέσσερις από τους σηµερινούς συναδέλφους καλούνται να αρθεί
ή όχι η ασυλία τους σε σχέση µε πράξεις που έγιναν πριν απο-
κτήσουν τη βουλευτική ιδιότητα. 

Έχουν γίνει αυτές οι συζητήσεις στην Επιτροπή Δεοντολογίας.
Νοµίζω ότι έχουµε καταλήξει στον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να
κινούµαστε. Συµφωνώ, όµως, και µε αυτό που ακούστηκε από τον
κ. Κακλαµάνη ότι κάποια στιγµή, υπό τον φόβο να κατηγορη-
θούµε, περνάµε στην άλλη άκρη. Όλα αυτά αξιολογούνται και
λαµβάνονται υπ’ όψιν από την επιτροπή. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ξανθόπουλος. 
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να επισηµάνω προς όλους µας ότι η ασυλία δεν είναι
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ατοµικό δικαίωµα του Βουλευτή. Η ασυλία προβλέφθηκε για να
µπορεί ο Βουλευτής να ασκεί τα βουλευτικά του καθήκοντα. Άρα
δεν µου αρκεί εµένα ότι οποιοσδήποτε Βουλευτής λέει «εγώ
θέλω να πάω». 

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, επειδή η βουλευτική ασυλία προ-
βλέφθηκε για το κύρος και για τη λειτουργία του θεσµού του
Βουλευτή, δεν είναι στη διακριτική ευχέρεια αποκλειστικά του
Βουλευτή εάν θα ζητήσει την άρση ή όχι της ασυλίας του. 

Θέλω να κάνω δύο παρατηρήσεις και καταλήγω. Μου είναι
αδιανόητο ότι συνάδελφος ο οποίος δεν συµµετείχε στη συνε-
δρίαση διώκεται. Μου είναι αδιανόητο ως δικηγόρος, επίσης, συ-
νάδελφος που καταψήφισε επίσης να διώκεται. Θεωρώ ότι η
Βουλή πρέπει να κρίνει κατά συνείδηση και ανεξάρτητα από την
εισήγηση της επιτροπής. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Έχει ζητήσει τον

λόγο ο κ. Πλεύρης και θα ολοκληρώσουµε µε την κ. Κωνσταντο-
πούλου, που επίσης έχει ζητήσει τον λόγο.

Παρακαλώ, κύριε Πλεύρη.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα κρίσιµο

θέµα που φαίνεται απλό στη βάση του, αλλά, µε συγχωρείτε,
είναι αντίθετο µε αυτό που οµόφωνα έχουµε ψηφίσει στο Σύντα-
γµα. 

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι. Πολλές υποθέσεις οι οποίες έρ-
χονται είναι προδήλως αβάσιµες. Και εδώ, κύριε Πρόεδρε, θα
πρέπει να απευθυνθούµε και στη δικαιοσύνη, γιατί πράγµατι είναι
δουλειά του εισαγγελέα πώς θέλει να είναι ο κύριος συνάδελφος,
αν ψήφισε ή δεν ψήφισε. Αν µπούµε σε αυτή την ιστορία, είµαστε
εκτός του συνταγµατικού πλαισίου. 

Στην τελευταία Αναθεώρηση, αν δεν κάνω λάθος, οµόφωνα θέ-
λαµε τον περιορισµό της βουλευτικής ασυλίας στα καθήκοντα
Βουλευτή µόνο. Άρα οτιδήποτε αβάσιµο έρχεται πριν αποκτήσει
τη βουλευτική ιδιότητα κάποιος είναι παντελώς αδιάφορο, δη-
λαδή αν ήταν δήµαρχος, αν ήταν απλός πολίτης ή αν ήταν περι-
φερειακός σύµβουλος. Και το δεύτερο -γιατί υπάρχει και ένα
δεύτερο φίλτρο- ότι, ακόµα και αν είναι στα καθήκοντα του Βου-
λευτή, θα πρέπει να δούµε ότι δεν πρέπει να δώσουµε τη δίωξη,
γιατί περιορίζονται αυτά τα καθήκοντα. 

Θεωρώ λοιπόν, ότι, παρόλο που όλοι καταλαβαίνουµε ότι η συ-
γκεκριµένη υπόθεση είναι προδήλως αβάσιµη -εγώ τολµώ να πω
ενδεχοµένως και σε αυτούς τους περιφερειακούς συµβούλους
που ψήφισαν σύµφωνα µε την εισήγηση των τεχνικών υπηρεσιών,
επειδή έχω κάνει δηµοτικός και περιφερειακός σύµβουλος, αλί-
µονο αν ο επόµενος περιφερειακός σύµβουλος σκέφτεται να πάει
κόντρα στην εισήγηση µη τυχόν έχει ποινικές κυρώσεις-, θεωρώ
ότι δεν µπορεί να ανοίξει αυτή η κουβέντα. Διότι αν ανοίξει αυτή
η κουβέντα, µετά και η Βουλή εκτός από το τύποις κρίνει και την
ουσία σε περιπτώσεις που δεν είναι Βουλευτής, µε συγχωρείτε,
τότε θα έχουµε προνοµιακή αντιµετώπιση έναντι άλλων πολιτών. 

Κλείνοντας δηλαδή, κύριε Πρόεδρε, οι περιφερειακοί σύµβου-
λοι που άδικα ενδεχοµένως διώκονται τώρα και δεν είναι σήµερα
Βουλευτές θα βρίσκονται σε δυσµενέστερη θέση από αυτούς οι
οποίοι σήµερα είναι Βουλευτές, ενώ η πράξη δεν σχετίζεται κα-
θόλου µε τα καθήκοντά τους. Το ενδιαφέρον είναι ότι από την
υπόθεση αυτή βγαίνει το εξής: το Περιφερειακό Συµβούλιο της
Πελοποννήσου βγάζει Βουλευτές. Γιατί από αυτό το περιφερει-
ακό συµβούλιο έχουµε τέσσερις Βουλευτές 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Έχει ζητήσει τον

λόγο ο κ. Τασούλας. Κύριε Πρόεδρε, έχει ζητήσει τον λόγο η κ.
Κωνσταντοπούλου και η κ. Μπακογιάννη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Να µι-
λήσουν οι κυρίες και θα κλείσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ωραία. 
Τον λόγο έχει η κ. Κωνσταντοπούλου.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Πλεύση Ελευθερίας έχει τοποθετηθεί εδώ και πέντε χρόνια

σε σχέση µε την ιδιότυπη συνθήκη που υπάρχει στη χώρα µας

προνοµίων που το πολιτικό σύστηµα επιφυλάσσει στον εαυτό
του. Το προνόµιο του νόµου περί ευθύνης Υπουργών, µε µία πολύ
σύντοµη παραγραφή των ευθυνών πολιτικών προσώπων, κυβερ-
νητικών προσώπων, Πρωθυπουργών, ακόµη και για κακουργή-
µατα. Το προνόµιο της βουλευτικής ασυλίας, µία ιδιότυπη προ-
στασία των Βουλευτών από τον δικαστικό έλεγχο για αξιόποινες
πράξεις, που φυσικά κρίνονται από τα δικαστήρια. Η προνοµιακή
παρέµβαση της κυβερνητικής εξουσίας στον διορισµό της ηγε-
σίας της δικαιοσύνης, που προσδοκά να ευαρεστήσει την πολι-
τική και κυβερνητική εξουσία για να τύχει του προνοµιακού
διορισµού και έχουµε πράγµατι στην ιστορία της δικαιοσύνης
πολλές περιπτώσεις δικαστικών προσώπων που ορίσθηκαν στις
ηγεσίες δικαστηρίων και θεσµικών οργάνων της δικαιοσύνης,
όπως η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, και λειτούργησαν υπέρ
των εξουσιών που τις διόρισαν. Έχουµε και λαµπρά παραδεί-
γµατα, βεβαίως, προσώπων που, ενώ διορίστηκαν, µε τη διαδι-
κασία αυτή που είναι η µοναδική, δεν δέχθηκαν να κάνουν τα
χατίρια των εξουσιών. Αυτές ήταν, όµως, κάποιες λαµπρές εξαι-
ρέσεις. 

Αυτό που διακρίνω ότι σήµερα πάει να γίνει είναι µια αντίδραση
του πολιτικού συστήµατος διά της αδράνειας, διά της επιστρο-
φής στις παλιές, κακές συνήθειες να προστατεύσει η Βουλή τους
Βουλευτές, η Κυβέρνηση και η Βουλή τους Υπουργούς και όλοι
µαζί να εγγυηθούµε ότι τελικά δεν υπάρχει στη χώρα ισότητα των
πολιτών, αλλά κάποιοι έχουν προνόµια. 

Εµείς είµαστε απολύτως αντίθετοι και στη βουλευτική ασυλία
και στον νόµο περί ευθύνης Υπουργών και στον διορισµό της ηγε-
σίας της δικαιοσύνης από την Κυβέρνηση. Είναι οι τρεις προτά-
σεις που η Πλεύση Ελευθερίας έχει καταθέσει στον δηµόσιο
διάλογο από το 2019 και, αν και όταν αποφασίσει η Κυβέρνηση
να ανοίξει ζήτηµα Αναθεώρησης του Συντάγµατος, θα τα κατα-
θέσουµε και ως προτάσεις µας για την αναθεώρηση των οικείων
άρθρων του Συντάγµατος. Η βουλευτική ασυλία όταν θεσπίστηκε
είχε ως στόχο να προστατεύσει την ελευθερία συνείδησης και
την άσκηση των καθηκόντων του Βουλευτή. Κατέληξε, όµως, να
είναι εργαλείο πολιτικής και ποινικής ασυλίας για αξιόποινες πρά-
ξεις, το ίδιο όπως και ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών. 

Κύριε Πρόεδρε, εχθές στη Βουλή στην Εξεταστική Επιτροπή
για το έγκληµα των Τεµπών υπήρξε µια συγκλονιστική µαρτυρία
µιας µάνας που έχασε το δεκαεννιάχρονο κορίτσι της, τη Μάρθη
Ψαροπούλου. Θα γινόταν είκοσι χρονών η Μάρθη την 1η Απριλίου
του 2023. Δεν έγινε είκοσι χρονών. Η µητέρα της κατέθεσε όρθια
στην επιτροπή για τα Τέµπη, άπλωσε τα χέρια της και είπε: «Δεν
είµαι µόνη µου. Μπορεί να µε βλέπετε µόνη µου, αλλά έχω δίπλα
µου την κόρη µου, τα παιδιά όλα που χάθηκαν, τις οικογένειες
τους, τους εκατόν ογδόντα τραυµατισµένους και όλη την κοινω-
νία και ζητώ δικαιοσύνη». 

Και η κραυγή που βγήκε από αυτή τη συνταρακτική ιστορική
κατάθεση, που θέτει όλους προ των ευθυνών σας και προ των
ευθυνών µας, είναι όχι άλλη συγκάλυψη, όχι άλλα προνόµια, όχι
άλλη καταστρατήγηση της διαφάνειας, της δικαιοσύνης, της ισό-
τητας όλων, ενώπιον του νόµου. Από αυτή την κατάθεση, στην
οποία µια µάνα είπε ότι «θεωρώ ότι έχετε συµφωνήσει και ότι θα
καλύψετε τους συναδέλφους σας, θα θέλατε εγώ ως γιατρός να
καλύψω τον γιατρό, από αµέλεια του οποίου πέθανε ο συγγενής
σας, θα θέλατε να δικάζει το πειθαρχικό συµβούλιο των γιατρών
τον θάνατο ενός ασθενούς;» -έκανε τέτοιες αναφορές-, και από
αυτή την κραυγή βγαίνει η υποχρέωση όλων να αντιµετωπίσουµε
αυτή τη διαδικασία και κάθε τέτοια διαδικασία όχι ως µια συντε-
χνιακή συζήτηση. 

Το αν είναι βάσιµες ή αβάσιµες οι κατηγορίες, υπάρχει δικα-
στήριο που θα το κρίνει. Αν αξιολογεί η Βουλή ότι δεν υπάρχουν
οι συνθήκες νηφάλιας απονοµής της δικαιοσύνης, πεδίον δόξης
λαµπρόν να γίνουν πραγµατικές βελτιώσεις και όχι δήθεν βελτιώ-
σεις στο κράτος δικαίου. Είναι θεωρώ απαγορευτική η συνθήκη,
απαγορευτική η στιγµή και απαγορευτική και η εµπειρία όλων
αυτών των δεκαετιών που έχει εµπεδώσει στην κοινωνία το αί-
σθηµα ατιµωρησίας του πολιτικού συστήµατος για να ανοίγουµε
ξανά µια τέτοια συζήτηση.

Εµείς θα ψηφίσουµε υπέρ της άρσης ασυλίας και κάθε άρσης
ασυλίας που έρχεται και αν τυχόν έρθει για µας ποτέ, πάλι αυτό
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θα ζητήσουµε και αυτό θα ψηφίσουµε, διότι αρµόδιοι για να κρί-
νουν τις ποινικές κατηγορίες πρέπει να είναι τα δικαστήρια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει η κ.

Μπακογιάννη και ολοκληρώνουµε µε την τοποθέτηση του Προ-
έδρου της Βουλής.

Παρακαλώ, κυρία Μπακογιάννη. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το να έχει κανείς το προνόµιο

να υπηρετεί τη Βουλή των Ελλήνων επί τριάντα χρόνια αυξάνει
και τις εµπειρίες τις οποίες έχει από τις διάφορες συζητήσεις στη
Βουλή. Θα µου επιτρέψετε, λοιπόν, να πω ότι όσοι συνάδελφοι
είναι παλαιότεροι γνωρίζουν ότι εγώ έχω δώσει σκληρές µάχες
κατά της ασυλίας και κατά του νόµου περί ευθύνης Υπουργών
σε όλες τις συζητήσεις που έγιναν για τις Αναθεωρήσεις του Συ-
ντάγµατος.

Έγιναν πάρα πολλές συζητήσεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι
-το λέω για τους νεότερους συναδέλφους-, και υποστηρίχθηκε η
άποψη αυτή από πάρα πολλούς. Παρά ταύτα, βρέθηκε µία κοινή
συνισταµένη στο σηµερινό συνταγµατικό πλαίσιο. Γιατί βρέθηκε
αυτή η κοινή συνισταµένη; Διότι απλούστατα υπήρχε το επιχεί-
ρηµα ότι πάρα πολλές φορές οι Βουλευτές κατά την άσκηση των
καθηκόντων τους τυγχάνουν δικαστικών περιπετειών, µόνο και
µόνο για να ταλαιπωρηθούν ή για να συµβούν διάφορα άλλα πρά-
γµατα. 

Από την άλλη µεριά, υπήρχε αυτό στο οποίο αναφέρθηκε και
ο κ. Πλεύρης και η κ. Κωνσταντοπούλου, το διάχυτο αίσθηµα της
ελληνικής κοινής γνώµης ότι εµείς προστατεύουµε τα του οίκου
µας και ότι λίγο-πολύ είµαστε µια συντεχνία. Αυτό το αίσθηµα
έκανε τεράστια ζηµιά στον πολιτικό κόσµο της χώρας και στη δη-
µοκρατία, διότι, όταν ο άλλος πιστεύει ότι εσύ έχεις τη δυνατό-
τητα να καθαρίσεις, αυτοµάτως η αξιοπιστία σου πέφτει στο
µηδέν και αυτό ήταν και το βασικό επιχείρηµα όλων ηµών που
παλεύαµε για την κατάργηση αυτών των νόµων.

Τώρα, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, στη Βουλή έρχεται η άρση
της ασυλίας µε βάση το Σύνταγµα. Δεν έρχεται σε µία αυτοµα-
τοποιηµένη και ευνουχισµένη Βουλή και θέλω να το πω αυτό, να
το ξεκαθαρίσουµε. Δεν είµαστε αυτόµατοι µεταφορείς των µηνυ-
µάτων που µας έρχονται από τη δικαιοσύνη µε βάση το Σύντα-
γµα. Αυτό ψηφίσαµε στο Σύνταγµά µας. 

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι βλέπουµε την κάθε υπόθεση και κρίνουµε
και έχουµε κριτήριο, διότι, αν δεν έχουµε κριτήριο, τότε είναι τε-
λείως περιττό να έρχονται στη Βουλή των Ελλήνων. Γιατί έρχο-
νται; Έπρεπε να πάνε κατευθείαν στη δικαιοσύνη, να τελειώνει η
υπόθεση. Δεν το κάναµε αυτό. Βάλαµε το κριτήριο της Βουλής.
Και το βάλαµε το κριτήριο της Βουλής ακριβώς για να µπορεί η
κοινή λογική να επικρατήσει -που, δυστυχώς, στην Ελλάδα δεν
είναι τόσο κοινή όσο νοµίζουµε- και, από την άλλη µεριά, για να
έχουµε και την ευθύνη των αποφάσεών µας. 

Εγώ, λοιπόν, δεν είµαι έτοιµη και σας το λέω ως ο άνθρωπος
ο οποίος ζήτησε την κατάργηση της ασυλίας για όλες τις υποθέ-
σεις. Άπαξ και το Σύνταγµα µου δίνει την ευθύνη να αποφασίσω
κατά περίπτωση, δεν είµαι έτοιµη να την παραδώσω αυτή την ευ-
θύνη. Θα καθίσω, θα δω την περίπτωση, θα ασκήσω το δικαίωµα
της ψήφου µου, όπως το Σύνταγµα µου επιβάλλει και όχι αυτό-
µατα, διότι κάτι ήρθε και αυτό θέλω να το ξεκαθαρίσω. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, παραδείγµατος χάριν, είναι
οφθαλµοφανές. Εγώ ήµουν στο εξωτερικό, ήµουν στο Στρα-
σβούργο και µε πιάσανε πέντε συνάδελφοι, από διαφορετικά
κόµµατα, και µου είπαν «µα είναι δυνατόν»; Αυτό είναι τρέλα! Ε,
λοιπόν, συµµετοχή σε αυτό δεν νοµίζω -τουλάχιστον εγώ προσω-
πικά- ότι θα έχω. 

Θέλω να πω, λοιπόν, µε όλα αυτά µε τα οποία σας κούρασα,
ότι καλώς ή κακώς εάν είχαµε καταργήσει τον νόµο περί ασυλίας,
θα τον είχαµε καταργήσει. Αν είχαµε καταργήσει τον νόµο περί
ευθύνης Υπουργών, θα τον είχαµε καταργήσει. Αυτή τη στιγµή
βρήκαµε στο Σύνταγµα αυτή τη ρύθµιση. Η ρύθµιση αυτή µας
δίνει την υποχρέωση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή την ευ-
θύνη να την αναλάβουµε όλοι. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κ. Καραθανασό-
πουλος έχει τον λόγο και ολοκληρώνουµε µε τον κ. Τασούλα. Νο-
µίζω ότι ακούστηκαν όλες οι θέσεις.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Επειδή γενικεύτηκε η συζήτηση, οι πεποιθήσεις του ΚΚΕ για

τα ζητήµατα που µας απασχολούν είναι διαχρονικές και µε συνέ-
πεια εκφρασµένες. Πρώτον, είµαστε αντίθετοι µε την ύπαρξη ει-
δικής νοµοθεσίας περί Υπουργών. Γι’ αυτό άλλωστε και στην
τελευταία Αναθεώρηση είχαµε καταθέσει πρόταση να καταργη-
θεί η ειδική µεταχείριση των Υπουργών και να παραπέµπονται
όλες οι υποθέσεις για τους Υπουργούς κατευθείαν στη δικαιο-
σύνη, όπως µε τον κάθε πολίτη.

Δεύτερον, σε σχέση µε την ασυλία των Βουλευτών, γιατί λέµε
κάτι άλλο στη συγκεκριµένη περίπτωση; Για τον εξής απλό λόγο.
Γιατί, δυστυχώς, δεν ζούµε σε έναν κόσµο αγγελικά πλασµένο
ούτε υπάρχει καµµία ισότητα και ισονοµία. Ζούµε σε µια κοινωνία
ταξικής ανισότητας, µε ένα νοµικό πλαίσιο αντιδραστικό και αντι-
λαϊκό. Και από αυτή την άποψη, πράξεις Βουλευτών πολιτικές
µπορεί να καταστήσουν ολόκληρη βιοµηχανία δίωξης.

Να πω δύο παραδείγµατα πολύ συγκεκριµένα. Συµµετέχουν
Βουλευτές του ΚΚΕ σε µια απεργία που κηρύχθηκε παράνοµη και
καταχρηστική. Άρα, λοιπόν, µε αυτή την άποψη παρανοµούν.
Συµµετέχουν Βουλευτές του ΚΚΕ στα µπλόκα που στήνει η αγρο-
τιά. Παρακώλυση συγκοινωνιών, παράνοµη πράξη. Άρα οι Βου-
λευτές του ΚΚΕ παρανοµούν. Γιατί το κάνουµε αυτό; Γιατί λέµε
ότι σε τέτοιες περιπτώσεις δεν µπορεί να ισχύσει; Όχι γιατί φο-
βόµαστε -αν φοβόµαστε τη δικαιοσύνη, τι κοµµουνιστές θα ήµα-
σταν;- αλλά γιατί θα ξεχυθεί µια βιοµηχανία διώξεων, που δεν θα
µας επιτρέψει να ασκήσουµε συνολικά τα καθήκοντά µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας πω µερικά πράγµατα µε
αφορµή αυτή τη συζήτηση που γίνεται για την ασυλία και τις συ-
γκεκριµένες περιπτώσεις.

Τα πράγµατα, ευτυχώς ή δυστυχώς, είναι λυµένα. Πρώτον,
πρέπει να καταλάβουµε ότι η βουλευτική ασυλία δεν έγινε για να
προστατεύσει καµµία εξουσία. Η βουλευτική ασυλία έγινε για να
προστατεύσει τους εκπροσώπους του λαού από την εξουσία.
Γιατί η έννοια του βουλευτού ως αντιπροσώπου του λαού, είναι
έννοια η οποία κοντράρει µε την εξουσία. Μην κοιτάτε που η οι-
κονοµική κρίση της χώρας ταύτισε τη Βουλή µε την εξουσία και
µαγνήτισε το µένος των πολιτών προς τη Βουλή. Θεσµικά η
Βουλή είναι κάτι διαφορετικό. Και όταν είχε να κάνει ο Βουλευτής
µε φεουδάρχες, µε βασιλείς, µε αυτοκράτορες, τότε θεσπίστηκαν
αυτές οι προστασίες, για να µπορεί να στέκεται σχετικά όρθιος
απέναντι σε αυτές τις εξουσίες. Είχε δίκιο, όµως, ο κ. Κακλαµά-
νης, που είπε ότι αυτό, η παροχή ασυλίας,  είχε παραξηλωθεί,
γιατί αφορούσε ακόµη και σε τροχαία ατυχήµατα.

Τώρα, όµως, µετά την Αναθεώρηση του Συντάγµατος του
2019, τα πράγµατα πήγαν στη θέση τους και πρέπει να πούµε ότι
η συντριπτική πλειοψηφία των αιτήσεων άρσης ασυλίας, γίνεται
δεκτή.

Πότε δεν γίνεται δεκτή, βάσει του ισχύοντος Συντάγµατος;
Όταν η έγκληση ή η µήνυση είναι προφανές, βάσει του Συντά-
γµατος και του Κανονισµού µας, ότι σκοπεύει εις την παρακώ-
λυση του έργου του Βουλευτού. Όταν, λοιπόν, αυτή αφορά σε
κάτι που έκανε πριν τη βουλευτική ιδιότητα, δεν έχει σχέση µε τη
βουλευτική ιδιότητα και το έργο του.

Εδώ, όµως, τα πράγµατα έχουν να κάνουν µε τη δικαιοσύνη.
Και η δικαιοσύνη έχει λάβει µέριµνα γι’ αυτό. Κι εγώ θα ήθελα να
µην υπήρχαν διακρίσεις. Κι εγώ θα ήθελα να µην υπήρχαν ούτε
αυτά τα στοιχειώδη προστατευτικά µέτρα. Αλλά, ταυτόχρονα, θα
ήθελα να µην υπήρχε προχειρότητα. Όπως, θα ήθελα πολύ να
µην υπήρχε και η συκοφαντία, η οποία -όπως ξέρετε- είναι εθνικό
αγώνισµα, το οποίο έχει και κάτι καλό: Αποδεικνύει ότι είµαστε
κατευθείαν συνεχιστές των αρχαίων Ελλήνων.

Η θεωρία του Φαλµεράιερ υπονοµεύεται από το άθληµα της
συκοφαντίας, εις το οποίο διαπρέπουν οι Έλληνες διαχρονικά και
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αποδεικνύουµε τη φυλετική µας συνέχεια.
Πάµε τώρα να δούµε γιατί η δικαιοσύνη, όχι µόνο θεωρητικά ή

συναισθηµατικά, έπρεπε να είχε λύσει αυτά τα θέµατα. Εάν σου
κάνει κάποιος µήνυση ότι του σκότωσες το µαµούθ, βάσει του
άρθρου 62 του Συντάγµατος, επειδή το να σκοτώνεις µαµούθ δεν
εντάσσεται εις την πολιτική δραστηριότητα πρέπει να έρθει εδώ
για να αρθεί ή όχι η ασυλία του. Υπάρχει, όµως, και µια µαγική
λέξη η οποία επιτάσσει, όχι παρακαλάει, επιτάσσει η εισαγγελική
αρχή να ελέγχει την έγκληση ή τη µήνυση πριν έρθει στη Βουλή.
Αυτός ο έλεγχος, εάν υλοποιείτο, και αν υλοποιείτο στοιχειωδώς
και όχι απολύτως διεξοδικά, πολλές από αυτές τις µηνύσεις που
έρχονται εδώ δεν θα ήρχοντο. Αν, δηλαδή, γινόταν ο έλεγχος και
διαπίστωνε εύκολα ότι ο συνάδελφος δεν µετείχε στην επίδικη
απόφαση, δεν θα ήρχετο η µήνυση. Αν άνοιγε ένα βιβλίο ζωολο-
γίας και έβλεπε ότι τα µαµούθ έχουν εξαλειφθεί εδώ και δεν ξέρω
πόσα εκατοµµύρια χρόνια, δεν θα ήρχετο η µήνυση.

Άρα το θεσµικό πλαίσιο είναι εντάξει. Υπάρχει εγκύκλιος του
κ. Δηµήτριου Λινού, άλλοτε Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου, που
µιλάει συγκεκριµένα γι’ αυτόν τον έλεγχο που πρέπει να γίνεται -
όχι να δικάζει, να ελέγχει- τη στοιχειώδη βασιµότητα της εγκλή-
σεως.

Αν, λοιπόν, εµείς κάνουµε καλά τη δουλειά µας και αν γίνεται
ο σωστός έλεγχος, όλη αυτή η συζήτηση εδώ δεν θα είχε κανένα
νόηµα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Η βουλευτική ασυλία συ-
νταγµατικά έχει έρθει στις σωστές της διαστάσεις. Δεν είναι
θέµα, λοιπόν, θεσµικής κατοχύρωσης ή αλλαγής, είναι θέµα να
κάνει ο καθένας τη δουλειά του και εµείς και η δικαιοσύνη, εν
σχέσει µε αυτή την τρισύλλαβη λεξούλα «έλεγχος». Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί καθηγητές από το 2ο Γυµνάσιο Μεγάρων (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε και εισερχόµαστε στην ψηφοφορία.
Η ψηφοφορία περιλαµβάνει έξι πεδία. Αφού καταχωρίσετε την

ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε ή και να την ανα-
θεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφοφορίας.

Για οποιαδήποτε απορία µπορείτε να απευθυνθείτε στο Προ-
εδρείο, προκειµένου οι αρµόδιοι υπάλληλοι να σας συνδράµουν.

Παρακαλώ τώρα να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας, για να ψηφίσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές επί των αι-
τήσεων άρσης ασυλίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα ήθελα να σας

ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές συναδέλ-
φων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε
τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα κα-
ταχωρισθούν, θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογιστούν στην
καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9409



9410 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9411



9412 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9413



9414 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9415



9416 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9417



9418 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9419



9420 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9421



9422 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9423



9424 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9425



9426 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9427



9428 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9429



9430 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9431



9432 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9433



9434 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9435



9436 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9437



9438 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9439



9440 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9441



9442 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9443



9444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9445



9446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9447



9448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9449



9450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9451



9452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9453



9454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9455



9456 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9457



9458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9459



9460 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9461



9462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9463



9464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εφόσον έχετε ολο-
κληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα
της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της
διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί των αι-
τήσεων άρσης ασυλίας των συναδέλφων Βουλευτών, κ. Παναγή
Καππάτου, κ. Γεώργιου Γαβρήλου, κ. Ανδρέα Πουλά, κ. Περικλή
Μαντά  και κ. Μαρίας-Ελένης (Μαριλένας) Σούκουλη Βιλιάλη.

Για την πρώτη υπόθεση του κ. Παναγή Καππάτου εψήφισαν
συνολικά 272 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 267 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 3 Βουλευ-
τές.

«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για τη δεύτερη υπόθεση του κ. Παναγή Καππάτου εψήφισαν

συνολικά 264 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 259 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 3 Βουλευ-

τές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για την υπόθεση του κ. Γεώργιου Γαβρήλου εψήφισαν συνο-

λικά 265 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 231 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 32 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για την υπόθεση του κ. Ανδρέα Πουλά εψήφισαν συνολικά 266

Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 231Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 33 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για την υπόθεση του κ. Περικλή Μαντά εψήφισαν συνολικά 266

Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 232 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 32 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για την υπόθεση της κ. Μαρίας-Ελένης (Μαριλένας) Σούκουλη

Βιλιάλη εψήφισαν συνολικά 263 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 229 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 32 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Τα αποτελέσµατα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης και έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9465



9466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9467



9468 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9469



9470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9471



9472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9473



9474 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9475

10



9476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9477



9478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9479



9480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9481



9482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9483



9484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9485

20



9486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9487



9488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9489



9490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9491



9492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9493



9494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9495

30



9496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9497



9498 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9499



9500 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9501



9502 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9503



9504 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9505

40



9506 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9507



9508 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9509



9510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9511



9512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9513



9514 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9515

50



9516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9517



9518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9519



9520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9521



9522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9523



9524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9525
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9528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρσεις Ασυλίας

Ονοµατεπώνυµο - Εµπλεκόµενοι Πράξη για την οποία ζη-
τείται η άρση της ασυλίας Αποτελέσµατα

ΚΑΠΠΑΤΟΣ ΠΑΝΑΓΗΣ
Για τις φερόµενες ως τελεσθείσες αξιόποινες πράξεις

της ψευδούς καταµηνύσεως, ψευδούς κατάθεσης και συκοφα-
ντικής δυσφήµησης  (άρθρα 224 παρ.1, 229 παρ.1, 363 - 362
Π.Κ.) µε χρόνο τέλεσης την 12/4/2023 σχετικά µε περιστατικό
στο Λιθόστρωτο Αργοστολίου.Εγκαλών Ξενοφών Ευαγγελάτος
ΝΑΙ 267

OXI 3
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 272

ΚΑΠΠΑΤΟΣ ΠΑΝΑΓΗΣ
Για τις φερόµενες ως τελεσθείσες αξιόποινες πράξεις

της ψευδούς καταµηνύσεως, ψευδούς κατάθεσης και συκοφα-
ντικής δυσφήµησης  (άρθρα 224 παρ.1, 229 παρ.1, 363 - 362
Π.Κ.) µε χρόνο τέλεσης την 12/4/2023 σχετικά µε περιστατικό
στο Λιθόστρωτο Αργοστολίου.Εγκαλούσα Αθανασία Μαρκάτου
ΝΑΙ 259

OXI 3
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 264

ΓΑΒΡΗΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Για τη φερόµενη ως τελεσθείσα αξιόποινη πράξη της

παράβασης καθήκοντος (α.1, 13, 14, 16, 17, 18, 26, 27, 46 παρ.
1, 51, 53, 57, 79 και 259 Π.Κ.), σχετικά µε την έκδοση και υπο-
γραφή εκ µέρους τους της υπ’ αριθµ. 114/10.4.2018 απόφασης
του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου για την ανά-
κληση συντελεσµένης απαλλοτρίωσης, υπό την ιδιότητά τους
ως µέλη του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου. ΝΑΙ
231

OXI 32
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 265

ΠΟΥΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ

Για τη φερόµενη ως τελεσθείσα αξιόποινη πράξη της
παράβασης καθήκοντος (α.1, 13, 14, 16, 17, 18, 26, 27, 46 παρ.
1, 51, 53, 57, 79 και 259 Π.Κ.), σχετικά µε την έκδοση και υπο-
γραφή εκ µέρους τους της υπ’ αριθµ. 114/10.4.2018 απόφασης
του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου για την ανά-
κληση συντελεσµένης απαλλοτρίωσης, υπό την ιδιότητά τους
ως µέλη του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου. ΝΑΙ
231

OXI 33
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 266

ΜΑΝΤΑΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ
Για τη φερόµενη ως τελεσθείσα αξιόποινη πράξη της

παράβασης καθήκοντος (α.1, 13, 14, 16, 17, 18, 26, 27, 46 παρ.
1, 51, 53, 57, 79 και 259 Π.Κ.), σχετικά µε την έκδοση και υπο-
γραφή εκ µέρους τους της υπ’ αριθµ. 114/10.4.2018 απόφασης
του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου για την ανά-
κληση συντελεσµένης απαλλοτρίωσης, υπό την ιδιότητά τους
ως µέλη του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου. ΝΑΙ
232

OXI 32
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 266

ΣΟΥΚΟΥΛΗ-ΒΙΛΙΑΛΗ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ(ΜΑΡΙΛΕΝΑ)
Για τη φερόµενη ως τελεσθείσα αξιόποινη πράξη της

παράβασης καθήκοντος (α.1, 13, 14, 16, 17, 18, 26, 27, 46 παρ.
1, 51, 53, 57, 79 και 259 Π.Κ.), σχετικά µε την έκδοση και υπο-
γραφή εκ µέρους τους της υπ’ αριθµ. 114/10.4.2018 απόφασης
του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου για την ανά-
κληση συντελεσµένης απαλλοτρίωσης, υπό την ιδιότητά τους
ως µέλη του Περιφερειακού Συµβουλίου Πελοποννήσου. ΝΑΙ
229

OXI 32
ΠΡΝ 2
ΣΥΝ 263

Ο Πρόεδρος

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’ - 25 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 9547



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών, πρώτον, ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του προηγηθέντος νοµοσχεδίου
και, δεύτερον, ως προς τις αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς η εξουσιο-

δότηση παρεσχέθη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Mε τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.47’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) Επετειακή ανα-
φορά στην «Ηµέρα Μνήµης των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και
Ηρώων του Ολοκαυτώµατος» και τήρηση ενός λεπτού σιγής και
β) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.

9548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


